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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΕΑΣ ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ & ΩΚΕΑΝΙΑΣ

Η Ιεραποστολή στους Αντίποδες

Μου δόθηκε η ευκαιρία να 
αντικρίσω και να βιώσω από κοντά 
πρωτοχριστιανικές αποστολικές 
εμπειρίες της Εκκλησίας μας. Να 
διαπιστώσω έμπρακτα ότι όλα 
όσα περιγράφονται στις Επιστο-
λές και στις Πράξεις των Αποστό-
λων είναι πέρα για πέρα αληθινά. 
Πρόκειται για μια ιστορία που επα-
ναλαμβάνεται μέχρι και τις μέρες 
μας, εκεί όπου η Ορθόδοξη Εκκλη-
σία γεννάει νέες τοπικές Εκκλησί-
ες. Τα προβλήματα και οι παιδικές 
ασθένειες της νέας μικρής Εκκλησί-
ας, δεν μπορούν να θολώσουν τη θέα 
των θαυμαστών που επιτελούνται 
καθημερινά με τη Χάρη του Θεού 
για την εδραίωση και τη διάδοση της 
Αληθείας στη πλέον απομεμακρυ-
σμένη γωνιά του πλανήτη μας. Μας 
αξίωσε ο Θεός να γνωρίσουμε, να 
συναναστραφούμε και να συμβιώ-

σουμε με ανθρώπους που έφεραν τη 
Χάρη Του, την ακτινοβολούσαν και 
την διαμοίραζαν χωρίς να αντιλαμ-
βάνονται το επιτελεσθέν, δίδοντάς 
μας βιωματικά, το μέτρο της απο-
στολής μας και τον επιδιωκόμενο 
σκοπό της ιεραποστολής και της Εκ-
κλησίας μας. Η πανθομολογούμενη 
βίωσις της Χάριτος του Θεού, από 
τον προσφάτως κοιμηθέντα πατέρα 
Βαρνάβα, ινδουιστή στην καταγωγή, 
στην πόλη Λαμπάσα του νησιού Βίτι 
Λέβου των Φίτζι, μας βεβαιώνει την 
παρουσία και την ευαρέσκεια του 
Θεού, αποτελώντας πνευματική πυ-
ξίδα μας. 

Ευχαριστίες. Όλα τα παραπά-
νω δεν θα ήταν δυνατόν να λαμβά-
νουν χώρα αν δεν υπήρχαν οι καλοί 
Σαμαρείτες, οι συγκυρηναίοι και οι 
ευαίσθητοι άνθρωποι να στηρίξουν 
και να βοηθήσουν. Ευχαριστώ και 

Απόσπασμα από την εισήγηση του Μητροπολίτη Νέας Ζηλανδίας 
κ. Μύρωνα στη Σϋνοδο της Ιεραρχίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου
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ευγνωμονώ: [...] την Αδελφότητα 
Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραπο-
στολής με έδρα τη Θεσσαλονί-
κη, που προβάλει το ιεραποστολικό 
έργο στο περιοδικό της, συμβάλλο-
ντας οικονομικά στην αγορά γης, 
στις καθημερινές ανάγκες των ιερα-
ποστόλων και των νεοφωτίστων και 
στη διάδοση του ιεραποστολικού 
μηνύματος. [...]

Κλείνοντας την ομιλία μου, 
θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι όλοι 
όσοι διακονούν στην ιεραποστολή 
του Ειρηνικού Ωκεανού, τυγχάνουν 
εθελοντές. Δεν υπάρχουν μισθοί με 
τη γνωστή έννοια, ούτε υγειονομική 
ασφάλεια των ιερέων και των ιερα-
ποστόλων. Υπάρχει μονάχα κάλυψη 
των αναγκών των ιερέων και των 
ιεραποστόλων για φαγητό, μετακί-
νηση, καθημερινά έξοδα και φιλαν-
θρωπία. Σας κρούουμε και θα σας 
κρούσουμε την θύρα. Σας παρακα-
λούμε πολύ μη μας αφήσετε να αι-
σθανθούμε ότι σας γίναμε βάρος, μη 
μας αντιμετωπίσετε ως επαίτες, δεί-
τε μας ως προέκταση της δικής σας 

μαρτυρίας, προσφοράς και θυσίας 
και ως πρόσκληση συμμετοχής στη 
χαρά του ευαγγελισμού του κόσμου 
όλου και στην συναντίληψη των 
θαυμασίων του Θεού. 

Η ιεραποστολή στους Αντίπο-
δες δεν είναι προσωπική μας υπό-
θεση. Είναι συλλογική υπόθεση της 
Εκκλησίας, είναι οικουμενική υπό-
θεση. Εμείς, χάριτι και ανοχή Θεού, 
βρισκόμαστε φυσική παρουσία εκεί, 
ως ο τελευταίος κρίκος. Χωρίς την 
δική σας συμμετοχή, η χαρά είναι 
ελλιπής. Μη στερήσουμε στον εαυ-
τό σας και στα μέλη του ποιμνίου 
μας αυτή την χαρά. Είμαστε όλοι 
προσκεκλημένοι. Είμαστε όλοι ευ-
πρόσδεκτοι. Μην αφήσουμε κανέ-
ναν αγρό και κανέναν βου να μας 
στερήσει την χαρά. Και είναι μεγά-
λη η χαρά όταν βλέπεις την ύλη να 
μετασχηματίζεται σε ευχαριστία και 
δοξολογία προς τον Θεό, σε αγάπη 
προς τον συνάνθρωπο, σε αγιότητα 
βίου και σε συμμετοχή στην Θεία 
Δόξα. Ως ευ παρέστητε. 

† Ο Νέας Ζηλανδίας Μύρων

Από το ορρφανοτροφείο της Ιεραποστολής μαςΑπό το ορρφανοτροφείο της Ιεραποστολής μας 77



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΞΙΚΟΥ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Κολομβίας

Οι αδελφοί μας στο Σερετέ
Στην αρχή της ορθόδοξης Ιερα-

ποστολής στην δική μας γη, ήμασταν 
απλώς ένα όνειρο και μια παρά Θεού 
κλίση πλασμένη στην ζωή ορισμέ-
νων Κολομβιανών ανθρώπων, κλίση 
που σπρώχνει την ύπαρξη μας προς 
την ορθοδοξία αλλά χωρίς να κατα-
λάβουμε από πού και γιατί πηγάζει 
στην δική μας καρδιά, στην καρδία 
του επισκόπου Μυρίνης Αθηναγό-
ρα και την δική μου το να ψάχνουμε 
την Ορθοδοξία για να την φέρουμε 
στην δική μας ευρύτερη περιοχή. Η 
Ορθοδοξία ήταν κάτι όμορφο αλλά 
μακρινό, μακρινό από τους λαούς 
μας και την ήδη δική μας επηρεα-
σμένη λογική από τον υπερβολικό 
ορθολογισμό της Δύσης, μία εξωτι-
κή Χριστιανοσύνη θα έλεγα. Αλλά 
μέσα μας κάτι ή Κάποιος μάς έλεγε: 
προχωρήστε και μην σταματάτε. Λί-

γοι είναι αυτοί που καταλαβαίνουν 
γιατί συγκινούμαστε τόσο πολύ όταν 
γεγονότα όπως μια διακονική χειρο-
τονία, ένα βάπτισμα ή ένα ορθόδοξο 
κήρυγμα μάς κάνουν να δακρύζου-
με, αλλά το θεόστομο της Ορθόδο-
ξης πίστης είναι κάτι τόσο πολύτιμο 
στην δική ζωή, που κάθε θυσία είναι 
μικρή μπροστά στα πολλά που κερ-
δίζουμε και κάθε βήμα ένα θαύμα.

Δεν ήμασταν πλούσιοι ή εύπο-
ροι νέοι, απλώς παιδιά από φτωχές 
γειτονιές, από άπορες οικογένειες, 
από εκείνους που πρέπει να δουλεύ-
ουν σκληρά για να τα βγάλουν πέρα, 
ή καλύτερα από εκείνους που εργά-
ζονται όχι για να ζήσουν αλλά για να 
επιβιώσουν. Ο Θεός γράφει ίσια σε 
στραβές γραμμές, γιατί μέσα στον 
αγώνα μας, χωρίς χρήματα και υλι-
κά αγαθά για να χρηματοδοτήσουμε 
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ένα ταξίδι προς την πηγή της ορθό-
δοξης πίστης, που είναι ο ελληνικός 
κόσμος, ο Θεός οικοδόμησε τα πά-
ντα και με την δική του Χάρη και όχι 
από δίκες μας δυνάμεις έδωσε σε 
εμάς τον τρόπο να το καταφέρουμε. 
Πως το έκανε, δεν το ξέρουμε, αλλά 
γιατί το έκανε το καταλαβαίνουμε, 
είναι η υπερβολική του αγάπη για 
μάς. Όπως και να έγινε, σημασία 
έχει πως έγινε και σήμερα έχουμε 
μία δυνατή ορθόδοξη παρουσία όχι 
μόνο στην Κολομβία και την Βενε-
ζουέλα άλλα σε όλη την Μητρόπολη 
Μεξικού, Καραϊβική, Κολομβίας και 
Βενεζουέλας και μας έδωσε στο πρό-
σωπο του Μητροπολίτη Μεξικού κ. 
Ιακώβου, έναν αληθινό Ιεραπόστο-
λο, ποιμενάρχη και πατέρα, συμπά-
σχοντα με το λαό μας και πρωτοπό-
ρο και συνοδοιπόρο σε κάθε αγώνα 
που τελούμε. 

Είναι πολύ σημαντικό τώρα 
να σας μιλήσω για τις εργασίες της 
κατασκευής του Ορθόδοξου ναού 
στην πόλη Cereté Cordoba της Κο-
λομβίας, αν και θα αφήσω τις φω-
τογραφίες να σας δείξουν τι γίνεται 
εκεί για να καταλάβετε το έργο μέσα 
από τα δικά σας μάτια. Η Ορθόδο-
ξη κοινότητα του Cereté αποτελείται 
από απλούς αγρότες που ζουν στην 
ύπαιθρο, δηλαδή στα περίχωρα της 
πόλης, οι οποίοι είναι περιορισμένοι 
λόγω της έλλειψης οικονομικών πό-
ρων. Για αυτό και θέλουμε το ναό να 
είναι όμορφος, ώστε όχι μόνο να τον 
αξιοποιήσουν λειτουργικά, ποιμα-
ντικά και πνευματικά, άλλα να είναι 
και ένα κομψοτέχνημα για την δική 
τους τοπική κοινωνία.

Ο Θεός που μέσα στο απέραντο 
έλεός του δίνει λύσεις, μας επέτρε-
ψε μέσω αγαπημένων ευεργετών να 

Ο ανεγειρόμενος Ι. Ναός του Αγίου Αθανασίου στο Σερετέ,Ο ανεγειρόμενος Ι. Ναός του Αγίου Αθανασίου στο Σερετέ,
δωρεά της Αδελφότητάς μαςδωρεά της Αδελφότητάς μας
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ξεκινήσουμε την ανέγερση του ναού 
για να μπορέσουμε να προσφέρουμε 
έναν κατάλληλο λειτουργικό χώρο 
για αυτήν την κοινότητα. Ευχαρι-
στούμε την Αδελφότητα Ορθό-
δοξου Εξωτερικής Ιεραποστολής 
για την υποστήριξη και ευεργεσία 
που προφέρει για την πραγματο-
ποίηση αυτού του σπουδαίου έρ-
γου, που ανταποκρίνεται στις ανά-
γκες μιας Ορθόδοξης κοινότητας, 
που μέχρι πρότινος τελούσε τη Θεία 
Λειτουργία κάτω από ένα δέντρο ή 
σε μέρη που δεν είναι τα καταλλη-
λότερα για ένα τόσο μεγαλειώδες 
μυστήριο.

Το έργο έχει νησιωτικό ρυθμό, 
ώστε το μπλε να δείχνει την απερα-
ντοσύνη της αγάπης του Θεού και 
η λευκότητα την καθαρή και αναλ-
λοίωτη Ορθόδοξη πίστη, αποδει-
κνύοντας ταυτόχρονα πως ο ελλη-

νορθόδοξος κόσμος μάς άνοιξε τα 
μάτια της ελπίδας. Η πρόβλεψή μας, 
εκτός από την κατασκευή του ναού, 
περιλαμβάνει την κατασκευή κά-
ποιων αιθουσών γύρω από αυτόν για 
τη δημιουργία του πρώτου τεχνι-
κού και ξενόγλωσσου σχολείου 
για παιδιά της περιοχής που, λόγω 
περιορισμένων πόρων, δεν έχουν 
πρόσβαση σε ολοκληρωμένη εκ-
παίδευση και συχνά υποβιβάζονται 
στην πρωτοβάθμια ή δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση χωρίς να μπορούν 
να γίνουν επαγγελματίες. 

Δεν είναι λιγότερο σημαντικό 
να μπορεί να χτιστεί το σπίτι του ιε-
ρέα, ώστε ο ιερέας να έχει ένα αξιο-
πρεπές μέρος για να ζήσει και να επι-
τελεί τα ποιμαντικά και πνευματικά 
του καθήκοντα. 

Με πολλές ευχές
† Ο Άσσου Τιμόθεος

Προχωράει και το εσωτερικόΠροχωράει και το εσωτερικό
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Στο ευλογημένο ταξίδι του χρόνου, 
ήρθε αυτή η αγία ημέρα της 17ης Σεπτεμ-
βρίου 2024 τιμώσα την Αγία Σοφία και τις 
θυγατέρες της Πίστη, Ελπίδα και Αγάπη. 
Στον ιερό καθεδρικό και προσκυνηματικό 
ναό της του Θεού Σοφίας Θεσσαλονίκης, 
αυτή την ηλιοκέντητη λαμπροφόρα ημέ-
ρα o Jose Quintero από την ένθερμη Κο-
λομβία υποδέχθηκε στην αγνοφόρα ψυχή 
του τη χάρη του Αγίου Πνεύματος παίρνο-
ντας το όνομα Ιερώνυμος. 

Ακολούθησαν στιγμές κατανυκτικές, 
πλήρεις δακρύων συγκίνησης κατά τη χει-
ροτονία του σε ιεροδιάκονο από  τον ποι-
μενάρχη μας Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεο, 
συλλειτουργούντος του πνευματικού του, 
Επισκόπου Άσσου Τιμοθέου, βοηθού επι-
σκόπου της Ι.Μ. Μεξικού στην Κολομβία 
και τη Βενεζουέλα.

Άξιος! Άξιος! Άξιος!
Παρόντες σε αυτό το πνευματικό αν-

θισμένο όνειρο πίστης, προς τους νεοφώ-
τιστους Ορθοδόξους αδελφούς μας της 
Κολομβίας η σεβαστή και αγαπητή μητέ-
ρα του Μαργαρίτα-Αικατερίνη, καρδιακοί 
φίλοι του νέου διακόνου και το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Αδελφότητας Ορθοδόξου 
Εξωτερικής Ιεραποστολής, η οποία τον 
έχει αγκαλιάσει από καρδιάς καθ’ όλη τη 
διάρκεια της παραμονής του στην Ελλάδα 
και τον ανέδειξε σε κοινωνικό της τέκνο.

Νόστης Ψαρράς

Ιεροδιάκονος Ιερώνυμος Quintero
Ένα ανθισμένο όνειρο πίστης
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΑΪΡΟΜΠΙ

Η άδικη δολοφονία ενός νεαρού 
αγιογράφου και κατηχητή στη Ναϊρόμπη
Οι κίνδυνοι εδώ στην Ιεραπο-

στολή μας βρίσκονται στο καθη-
μερινό πρόγραμμα, ίσως επειδή το 
έχουμε συνηθίσει τόσο που πια δεν 
του δίνουμε σημασία. Πέντε φονι-
κές απόπειρες, ληστείες, επιθέσεις, 
θανάσιμες ασθένειες, τροχαία δυ-
στυχήματα κ.λπ. –για να μην ανα-
φέρω περισσότερα– γιατί πίστεψα 
βαθιά ότι το αόρατο χέρι τού Θεού 
δεν έπαψε ποτέ να μας προστατεύει 
και να μας ανοίγει νέους ορίζοντες 
για την πνευματική μας άνοδο με 
περισσότερη μετάνοια και περισυλ-
λογή, αυτοέλεγχο τού δικού μας εγώ 
με ειλικρίνεια και βαθιά ταπείνωση. 
Πιστεύουμε απόλυτα ότι όλος αυτός 
ο πόνος, η αδικία και τα δάκρυα τε-
λικά μας βοηθούν να καταλάβουμε 
καλύτερα τον άγνωστο εαυτό μας 
και να δούμε ότι στην ώρα του πόνου 

μας νιώθουμε πλούσια ευλογημένοι.
Σήμερα τα γράφω όλα αυτά, 

γιατί με την είδηση της δολοφονί-
ας ενός πολύ στενού μας φίλου και 
αδελφού, όλοι μας λυπηθήκαμε. Ο 
νέος αυτός δεν ήταν ένας τυχαίος. 
Ήταν προικισμένος με πολλές αρε-
τές και σπάνια πνευματικά χαρί-
σματα. Ήταν άγνωστος και δεν του 
άρεσε καθόλου η φήμη και η δημο-
σιότητα. Τον γνωρίσαμε από βρέ-
φος, αφού γεννήθηκε το 1995 και 
οι γονείς του ήταν πιστοί και στενά 
συνδεδεμένοι με την Ορθόδοξή μας 
Εκκλησία εδώ στην Κένυα. Από μι-
κρός οδηγήθηκε στην κολυμβήθρα 
της άμεσης ένωσης με τον Θεό και 
τη διδασκαλία της Μιάς και αδιαιρέ-
του Εκκλησίας. Οι γονείς του προ-
φητικά τον αφιέρωσαν στον Θεό. 
Οδηγήθηκε στο ιερό και ήταν πιστός 
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και ταπεινός. Υπηρετούσε αθόρυβα 
ωσάν άγγελος. Οι γονείς του και πά-
λιν τον έμαθαν να λατρεύει τον Θεό 
και να σέβεται, ν’ αγαπά όλους τους 
ανθρώπους αδιακρίτως χρώματος 
ή καταγωγής. Ο πατέρας του πού 
ήταν πολύ κοντά, ιδιαίτερα με τούς 
ιερείς και τις ενορίες που υπηρέτησε 
από το μακρινό Κιλιμάντζαρο μέχρι 
την Κεντρική Κένυα και τα περίχωρα 
της Ναϊρόμπης, άφησε παντού αγα-
θή μνήμη.

Η φτώχεια τους ήταν ασυναγώ-
νιστη. Όμως αυτοί οι άνθρωποι δεν 
παραπονέθηκαν ποτέ τους. Εκείνος 
ο νέος ήταν πάντα σεμνός και ολι-
γομίλητος. Η σκέψη του ήταν συνέ-
χεια στραμμένη μέσα στην εκκλη-
σία, στην ενορία του που αγαπούσε 
υπερβολικά και υπηρετούσε με ξε-
χωριστό ζήλο. Έπρεπε κάθε Σάββα-
το να πάει στον ναό του Αρχαγγέλου 
Γαβριήλ, ώστε να καθαρίσει το ιερό 

αλλά και ολόκληρο τον ναό, ώστε 
την επομένη να είναι όλα έτοιμα για 
τη θεία λειτουργία. Το πιο χαρακτη-
ριστικό ήταν ότι κάθε Σάββατο ετοί-
μαζε μόνος του τα πρόσφορα για 
την τελετή της αναιμάκτου θυσίας. 
Οι άνθρωποι που τον ήξεραν καλά 
μας διαβεβαίωσαν ότι ήταν η μεγά-
λη του χαρά αυτή, γιατί το θεωρούσε 
ξεχωριστή ευλογία αυτός να έχει ένα 
τέτοιο διακόνημα.

Και η φρικτή δολοφονία του; 
Όπως κάθε μέρα έτσι κι εκείνη τη 
μέρα ξεκίνησε με τα πόδια να έλθει 
από το χωριό που μένει μαζί με τη 
γιαγιά του, για να έλθει στο Ορθό-
δοξο Κολλέγιο της Αφρικής για τα 
μαθήματά του. Τίποτε δεν έδειχνε 
ότι αυτή θα ήταν και η τελευταία του 
επίσκεψη, το τελευταίο του μάθημα 
στο Κολλέγιο που βρίσκεται στους 
χώρους της Πατριαρχικής Σχολής. 
Όπως πάντα συνομίλησε με τους 
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συμμαθητές του, παρακολούθησε τα 
μαθήματά του, χαιρέτησε τούς κα-
θηγητές του με τον προσήκοντα σε-
βασμό και αργά το απόγευμα ξεκίνη-
σε για το τελευταίο του ταξίδι, χωρίς 
επιστροφή. Λόγω φτώχειας, θέλησε 
να κάνει ένα μικρό σταθμό στο σπί-
τι του θείου του, για να ξεκουραστεί 
και να δειπνήσει μαζί τους, αφού 
περπάτησε αρκετά χιλιόμετρα. 

Σε λίγα λεπτά συνέβηκε το 
απρόοπτο και κανείς μέχρι τώρα 
δεν γνωρίζει κάτω από ποιες συνθή-
κες οι δολοφόνοι τον αποτελείωσαν. 
Φαίνεται ότι προτού ξεψυχήσει τον 
βασάνισαν βάναυσα, ιδιαίτερα στο 
πρόσωπό του και συγκεκριμένα τα 
μάτια του τα είχαν σχεδόν βγάλει. 
Μαρτυρικός θάνατος. Ένας νέος 
αφιερωμένος στον Θεό να δέχεται 
αυτό το τρομερό κτύπημα ενώ ήταν 
ενάρετος και καθαρός, αγνός και 
ταπεινός τη καρδία, πλούσιος με 

τόσα χαρίσματα και αρετές. Ήταν 
ένα λαμπρό αστέρι που φώτιζε τους 
γύρω του.

Ανάμεσα στα διάφορα που οι 
άνθρωποι ήθελαν να δείξουν την 
αγάπη τους για τον άδικο χαμό του 
νέου αυτού ήταν κι ένα τραγούδι, 
το οποίο ο ίδιος συχνά σιγοψιθύριζε 
μόνος του. Περίπου έλεγε τα έξης: 
«Ο Θεός μου είναι μέσα μου, φίλος 
μου και σ’ όλες τις κινήσεις μου είναι 
παρών. Με οδηγεί πάντα στο μονο-
πάτι της αιωνιότητας όπου στο τέ-
λος θα πορευθούμε. Δεν επιθυμώ τα 
πλούτη του κόσμου αυτού για να με 
σέβονται και εκτιμούν οι άνθρωποι. 
Κι όταν ακόμα συναντήσω στη ζωή 
μου δοκιμασίες, ο Θεός είναι ο συ-
νοδοιπόρος μου και φίλος μου». 

Επειδή οι φίλοι του και ιδιαίτε-
ρα οι συμφοιτητές του και οι συμ-
φοιτήτριές του από το Ορθόδοξο 
Κολλέγιο της Αφρικής γνώριζαν 

Διανομή τροφίμων από τον Μητροπολίτη ΜακάριοΔιανομή τροφίμων από τον Μητροπολίτη Μακάριο
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πόσο αγαπούσε αυτό το τραγούδι, 
λίγο πριν την ταφή του όλοι μαζί το 
τραγούδησαν, πιστεύοντας ότι έτσι 
θα τον χαροποιήσουν εκεί που βρι-
σκόταν. Φωνές αγγελικές τον συνό-
δευσαν στην τελευταία του κατοι-
κία. Νόμιζε κανείς ότι κατέβηκαν οι 
άγγελοι από τον ουρανό στη γη για 
να τον υποδεχθούν ευφρόσυνα...

Στη φωτογραφία φαίνεται ο 
ίδιος στη σχολή αγιογραφίας της 
Μητροπόλεως να κρατά την εικόνα 
που αγιογράφησε με τα ίδια του τα 
χέρια. Σημείωσε στην τοπική του δι-
άλεκτο και φαίνεται καθαρά «Μεθ’ 
ημών ο Θεός». Ήταν το συμπέρασμα 
όλης του της πορείας εδώ στη γη.

Στην κηδεία του που έγινε σε 
μία απομακρυσμένη περιοχή της 
Κένυας –στον τόπο της καταγωγής 
του– αυτό είναι το έθιμο εδώ, μίλη-
σαν διάφοροι φίλοι και γνωστοί του 
με πολύ πόνο για τον άδικο θάνατό 

του. Ανάμεσα σ’ αυτούς και μία για-
γιά από την ενορία του, που δημόσια 
παραδέχθηκε ότι μέσα της ποθούσε 
ο εγγονός της να μοιάσει του νεαρού 
αγιογράφου, αφού τον παρακολου-
θούσε για χρόνια πώς υπηρετούσε 
μέσα στο ιερό. Ήθελε με κάθε τρόπο 
ο εγγονός της να ακολουθήσει τον 
σωστό δρόμο. Και το πέτυχε αυτό. 
Εκείνη την ώρα μάς τον παρουσία-
σε. Κι αυτό το παιδάκι, σεμνό, ήταν 
κυριολεκτικά συγκλονισμένο από το 
γεγονός του άδικου και αδικαιολό-
γητου θανάτου του εμπνευστή και 
δασκάλου του.

Η δοκιμασία αυτή έδωσε σε 
όλους την εντύπωση ότι έγινε μία 
μυστική επίσκεψη του Θεού που 
συνοδευόταν από τη Θεία Χάρη Του 
που έδωσε την ευκαιρία σε όλους 
μας να σταυρώσουμε τα πάθη μας 
και τις αδυναμίες μας.

† Ο Ναϊρόμπι Μακάριος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΑΚΚΡΑΣ

Ολα για τη δόξα του Χριστού
«Ὦ βάθος πλούτου καὶ σοφίας 

καὶ γνώσεως Θεοῦ, ὡς ἀνεξερεύνη-
τα τὰ κρίματα αὐτοῦ καὶ ἀνεξιχνία-
στοι αἱ ὁδοὶ αὐτοῦ» γράφει ο Από-
στολων των Εθνών Παύλος προς 
την Εκκλησία της Ρώμης (Ρωμ. 
11:33) και κατ’ επέκταση προς τους 
Χριστιανούς όλων των αιώνων. Για 
το «μέγα το μυστήριο» της σωτηρί-
ας των ανθρωπίνων ψυχών, που η 
αγάπη, το έλεος και η πρόνοια του 
Κυρίου μας Ιησού Χριστού επιδαψι-
λεύει για εμάς. Σε κάθε λεπτό, κάθε 
στιγμή, κάθε βήμα, Εκείνος είναι τε-
λικά που επισφραγίζει την πορεία 
της Εκκλησίας Του. Εμείς απλώς 
πράττουμε τα ανθρώπινα, Αυτός τα 
μεταμορφώνει σε Αιώνια!

Με την Χάρη του Χριστού, τις 
πρεσβείες της Κυρίας Θεοτόκου και 
τις ευχές του Μακαριωτάτου Πάπα 
και Πατριάρχου μας κ.κ. Θεοδώρου 
Β΄, η πνευματική ζωή και  η πορεία 

προς τα Έσχατα της Τοπικής μας 
Ορθόδοξης Εκκλησίας που παροι-
κεί στην Γκάνα, στην Ακτή Ελεφα-
ντόδοντος και στο Μάλι, μέρα με 
την ημέρα αυξάνει και καρποφορεί. 
Με αγώνες και αγωνίες, με θυσίες 
και πόνους, ιδρώτες και απογοη-
τεύσεις, αλλά ταυτόχρονα με ελπί-
δα, αισιοδοξία, χάρη και χαρά, που 
πηγάζει από το Φως του Κυρίου. 

Θέλω να σας κάνω κοινωνούς 
των προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζει κάθε Ιεραπόστολος του Χριστού 
εδώ στην Αφρική, για να «γευθείτε» 
-όσο το δυνατόν- την καθημερινό-
τητα των αδελφών μας.  

Η Αδελφότητα Ορθόδοξης 
Εξωτερικής Ιεραποστολής συμπα-
ραστέκεται στο ιεραποστολικό μας 
έργο. Τακτικά μας ενισχύει ποικι-
λοτρόπως με πολλά προγράμματα, 
που φτάνουν στους Αφρικανούς 
αδελφούς σαν ουράνια ευλογία, 
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ενισχύοντάς τους στις δυσκολίες 
της ζωής. Ήδη, σε μικρό διάστη-
μα πραγματοποιήσαμε τρεις γεω-
τρήσεις νερού στην Γκάνα, καλύ-
πτοντας τις ανάγκες Κοινοτήτων 
εκτός της πρωτεύουσας, πλησίον 
των Ιερών Ναών Τιμίου Προδρόμου 
Gomoa Akropong, Αγίου Νικολάου 
New Town Tema, Μεταμορφώσε-
ως του Χριστού Abeka Lapaz Accra. 
Οι κάτοικοι των περιοχών λαμβά-
νουν δωρεάν νερό, δοξολογώντας 
τον Θεό και γνωρίζοντας την Ορ-
θόδοξη Εκκλησία. Θα συνεχίσουμε 
με τις υπόλοιπες γεωτρήσεις μόλις 
τελειώσει η περίοδος των βροχών, 
καλύπτοντας και τις ανάγκες νερού 
στο δίπλα κράτος της Ακτής Ελε-
φαντοστού. Θερμά ευχαριστούμε 
όλους τους δωρητές που προσέφε-
ραν προς την Αδελφότητα και προς 
εμάς την δύναμη να ανοίξουμε αυτά 

τα πηγάδια. Προσευχόμαστε, την 
χαρά που δώσατε σε αυτούς τους 
ανθρώπους, να σας την ανταποδώ-
σει ο Κύριος «εκατονταπλασίονα».

Βάση και θεμέλιο της ζωής 
μας είναι η προσευχή. Χωρίς την 
προσευχή δεν υπάρχει πνευματι-
κή ζωή. Η προσευχή για εμάς τους 
Ορθοδόξους είναι απόλυτα συνυ-
φασμένη με την αναπνοή μας. Κάθε 
βήμα που θέλουμε να κάνουμε, το 
θέτουμε στην πρόνοια του Θεού. 
Κι Εκείνος μας στέλνει τις απαντή-
σεις, γιατί έχει την αδιάλειπτη μέ-
ριμνα για όλους τους ανθρώπους. 
Για τον λόγο αυτό θεσπίσαμε καθη-
μερινές Ιερές Ακολουθίες, τακτικές 
Θείες Λειτουργίες και κυριακάτικα 
Σεμινάρια Ορθόδοξης Κατήχησης 
στον Καθεδρικό Ναό αμέσως μετά 
την Θεία Λειτουργία, με τα οποία οι 
πιστοί λαμβάνουν γνώση της Ορ-
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θοδοξίας, του Ευαγγελίου και των 
Πατέρων της Εκκλησίας. Επίσης, 
αποστέλλουμε κυριακάτικο κήρυγ-
μα σε όλες τις ενορίες της χώρας, 
όπου μοιράζεται στους πιστούς. 
Ακόμα, κτίσαμε μέσα στους χώρους 
του Καθεδρικού Ναού, μικρό ιερό 
παρεκκλήσιο επ’ ονόματι του Αγίου 
Διονυσίου Αρχιεπισκόπου Αιγίνης, 
όπου εκεί τελούμε καθημερινά τις 
Ιερές Ακολουθίες. 

Τον Ιανουάριο του 2025, αρχί-
ζουν τα μαθήματα στην Ορθόδοξη 
Σχολή Ποιμαντικής και Κατηχητι-
κής «ο Μέγας Βασίλειος», την οποία 
δημιουργήσαμε για να διδάξουμε 
τους νέους μας την Ορθόδοξη πίστη 
και ζωή, αλλά και στους υπάρχο-
ντες ιερείς μας την ποιμαντική μέ-
ριμνα. Το ενδιαφέρον είναι έντονο 
και πιστεύουμε ότι θα έχουμε μεγά-
λη συμμετοχή. Αυτό το οποίο αντι-
μετωπίζουμε, είναι το κόστος αγο-
ράς του απαραίτητου εξοπλισμού 

(10 μαθητικά θρανία, 20 μαθητικές 
καρέκλες, 4 μικρά γραφεία για τους 
καθηγητές, πίνακες, έναν εκτυπω-
τή και ένα φωτοτυπικό μηχάνημα), 
για να μπορέσουμε να λειτουργή-
σουμε την σχολή. Δεν έχουμε τη δυ-
νατότητα να τα προμηθευτούμε και 
ταπεινά ζητάμε τη βοήθειά σας για 
να τα αγοράσουμε. Η σχολή αυτή 
είναι η ελπίδα μας για την εξεύρεση 
στελεχών που θα διακονήσουν με 
αγάπη την Εκκλησία.

Έχουμε πολύ μεγάλη ανάγκη 
να ανακαινίσουμε όλες τις ενορίες 
που έχουμε στην Γκάνα, οι οποίες 
χρειάζονται εργασίες συντήρησης 
όπως βάψιμο εσωτερικά και εξωτε-
ρικά, αλλαγή παραθύρων και πορ-
τών και αλλαγή ηλεκτρολογικού 
εξοπλισμού, διότι ο πανδαμάτωρ 
χρόνος και οι εξαιρετικά δύσκολες 
καιρικές συνθήκες έχουν δημιουρ-
γήσει πολλά προβλήματα.  Επίσης, 
έχουμε τέσσερα σπίτια ιερέων, τα 

Άλλη μια γεώτρηση, δωρεά της Αδελφότητάς μαςΆλλη μια γεώτρηση, δωρεά της Αδελφότητάς μας
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οποία βρίσκονται ημιτελή (χω-
ρίς σκεπές, ασοβάτιστα και χωρίς 
ηλεκτρολογικό εξοπλισμό. Οι Ορ-
θόδοξες κοινότητές μας είναι πολύ 
πτωχές και δεν μπορούν να καλύ-
ψουν το κόστος επισκευών. Ζητάμε 
τη βοήθειά σας, να αγοράσουμε τα 
απαραίτητα για τη συντήρησή τους 
και την αποπεράτωσή τους ούτως 
ώστε, με δική μας επιστασία και 
προσωπική εργασία, να ξεκινήσου-
με τις εργασίες. 

Μέσω των τακτικών κατηχή-
σεων που πραγματοποιούμε στις 
ενορίες μας, έχουμε προγραμμα-
τίσει να τελέσουμε τις βαπτίσεις 
νέων μελών της Εκκλησίας μας, οι 
οποίοι αυτή την στιγμή ανέρχονται 
σε 45 άτομα, κυρίως νέων παιδιών 
με τους γονείς τους. Εφόσον επιθυ-
μείτε, μπορείτε να γίνετε ανάδοχοι 
ενός παιδιού, χαρίζοντάς του την 
δυνατότητα του αγίου βαπτίσμα-
τος. Βοηθώντας ως ανάδοχος, ανοί-
γετε την «θύρα» της Βασιλείας του 
Θεού σε μια ανθρώπινη ψυχή, για 
την οποία ο Κύριός μας Ιησούς Χρι-
στός θυσιάστηκε επί του Σταυρού.

Τα προβλήματα υγείας που 
μαστίζουν τους ανθρώπους εδώ 
στην Γκάνα, προέρχονται κυρίως 
από την κακή ποιότητα των τροφί-
μων, του πόσιμου νερού αλλά και 
της μαλάριας (ελονοσίας), από την 
οποία –κυρίως στα χωριά– πεθαί-
νουν, γιατί δεν έχουν να αγοράσουν 

τα φάρμακα για την καταπολέμησή 
της. Η φτώχεια είναι τόση πολλή, 
που δεν διαθέτουν τα 500 Ghana 
cedis (28 ευρώ) για την αγορά των 
χαπιών, καταφεύγοντας σε τοπικά 
«βότανα» χωρίς αποτέλεσμα, χά-
νοντας τελικά την ζωή τους. Προ-
τιμούν να κρατήσουν τα ελάχιστα 
χρήματα που έχουν για την διατρο-
φή της οικογένειάς τους, παρά να 
αγοράσουν το φάρμακο. Σκοπός 
μας είναι να αγοράζουμε αυτά τα 
χάπια, δημιουργώντας ένα φαρμα-
κείο, το απόθεμα το οποίου κατά 
τις επισκέψεις μας στα χωριά θα 
το διαθέτουμε στα τοπικά κρατικά 
ιατρεία. Με τον τρόπο αυτό θα σώ-
σουμε πολλούς ανθρώπους από τον 
βέβαιο θάνατο.  

Αδελφοί μου αληθινά αγαπη-
τοί, «ἐπιλείψει με διηγούμενον ὁ 
χρόνος» (Εβρ. 11:32) για τις ανά-
γκες που έχουμε εδώ στη Δυτική 
Αφρική. Θέλω να γνωρίζετε και να 
είστε απολύτως βέβαιοι ότι κάθε 
βοήθεια που προσφέρετε, πολλές 
φορές από το υστέρημά σας, προς 
την Αδελφότητα Ορθοδόξου Εξω-
τερικής Ιεραποστολής, φτάνει σε 
εμάς «ὡς δρόσος Αερμὼν» (Ψαλμ. 
132) της αγάπης του Θεού προς 
τους Αφρικανούς αδελφούς μας, 
χαρίζοντας ελπίδα και παρηγοριά. 
Συνεχίστε να στηρίζετε το έργο της 
Αδελφότητος. 

† O Άκκρας Δανιήλ     
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΤΑΓΚΑΣ

Ιεραποστολική περιοδεία 
στις πόλεις Σαντόα και Μουσούμπα

Κατά την περίοδο του Δεκα-
πενταυγούστου, ξεκίνησε μια νέα 
ιεραποστολική μας περιοδεία, 670 
χιλιόμετρα μακριά από το Κολου-
έζι. Η περιοδεία μας είχε τρία σκέ-
λη. Αφενός να συνεορτάσουμε μαζί 
με τους χριστιανούς μας την εορτή 
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην 
πόλη Σαντόα, αφετέρου να δούμε 
ιδίοις όμμασι την κατάσταση που 
επικρατεί, να ακούσουμε τα προ-
βλήματα και τις δυσκολίες που συ-
ναντούν οι Χριστιανοί μας καθημε-
ρινά, αλλά και όπου μπορούμε και 
έχουμε δυνατότητες να δώσουμε λύ-
σεις. Επίσης, να κατηχήσουμε τους 
ανθρώπους σε θέματα Ορθοδόξου 
πίστεως, λατρείας και ζωής, ώστε 
να μπορέσουν οι άνθρωποι αυτοί να 
γνωρίσουν καλύτερα τι εστί Ορθό-
δοξη Εκκλησία.  

Κατά τη διάρκεια της περιοδεί-
ας μας, βλέπαμε τα σπίτια των αν-
θρώπων, τα οποία είναι φτιαγμένα 
από λάσπη και άχυρα. Αλλά και ο 
τρόπος που ζουν καθημερινά, όπως 
η περιορισμένη και λιγοστή διατρο-
φή τους, χωρίς μαγειρικά σκεύη, χω-
ρίς ψυγεία, χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα, 
δείχνει το μέγεθος της φτώχειας και 
της δυστυχίας τους. 

Στο δρόμο, πολλές δυσκολίες 
και προβλήματα λόγω κάκιστου οδι-
κού δικτύου, πάρα πολλή σκόνη, σε 
αρκετά σημεία της διαδρομής μας 
ο δρόμος κομμένος στη μέση, ανύ-
παρκτο δίκτυο τηλεφωνίας.

Επισκεπτόμασταν τις ενορίες 
που ήταν στην πνευματική μας δι-
καιοδοσία, είχαμε επικοινωνία με 
τους ιερείς και τους χριστιανούς 
μας, δίναμε τρόφιμα και φάρμακα 
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και επιβλέπαμε τις διάφορες εργα-
σίες που γινόντουσαν στο χώρο των 
Εκκλησιών. 

Ένα γεγονός που μας εντυπωσί-
ασε ήταν η υπομονή και η χαρά των 
ανθρώπων. Καθώς είχε νυχτώσει και 
σε όλο το οδικό δίκτυο δεν υπήρχε 
ρεύμα και φωτισμός, φτάσαμε στην 
πόλη Κασάζι για να διανυκτερεύ-
σουμε μαζί με τους συνεργάτες μας. 
Εκεί, ο ιερέας, π. Αρίσταρχος, με 
μια ομάδα ανθρώπων μας περίμενε. 
Μέσα στο σκοτάδι και με το λιγο-
στό φως του αυτοκινήτου, αντικρί-
σαμε τους ανθρώπους, έξω από την 
Εκκλησία, να χορεύουν, να τραγου-
δούν, να έχουν στα χέρια τους κλα-
διά και χόρτα, δείχνοντας με αυτό 
τον τρόπο την ευγνωμοσύνη και την 
χαρά τους που επισκεφθήκαμε την 

ενορία τους. 
Αφού ξεκουραστήκαμε, την 

επόμενη ημέρα, στις 06:00 π.μ., 
ξεκινήσαμε για το υπόλοιπο της δι-
αδρομής μας. Όταν φτάσαμε στην 
πόλη Σαντόα, γύρω στις 12:00 μ., ο 
ιερέας π. Αλέξιος, κρατώντας το Ευ-
αγγέλιο, μας υποδέχτηκε στην αρχή 
της πόλης μαζί με τα παιδιά που κρα-
τούσαν κεριά και εξαπτέρυγα. Γυ-
ναίκες έψαλλαν και τραγουδούσαν, 
νέοι με μηχανάκια μάς συνόδευσαν 
μέχρι την Εκκλησία και πλήθος κό-
σμου ακολουθούσε μέχρι την είσο-
δο της Εκκλησίας. Πριν εισέλθουμε 
στον Ιερό Ναό, το έθιμο των ανθρώ-
πων είναι να στρώνουν υφάσματα 
κάτω στο διάδρομο, όπως ο Χριστός 
εισήλθε στα Ιεροσόλυμα την Κυρια-
κή των Βαΐων. Κατά την είσοδό μας  
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στο Ναό, έψαλλαν όλοι μαζί και στο 
τέλος χαιρέτησα όλο το ποίμνιο για 
την υποδοχή, την αγάπη, αλλά και 
τον κόπο που έκαναν για τις ανάλο-
γες προετοιμασίες της υποδοχής. Το 
πρωί, τελέστηκε Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία. Κλήρος και λαός συμ-
μετείχαν στην εορτή της ενορίας 
τιμώντας με τον δικό τους τρόπο το 
πρόσωπο της Υπεραγίας Θεοτόκου.

Την επόμενη ημέρα, αφού απο-
χαιρετήσαμε τους χριστιανούς της 
ενορίας Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
Σαντόα, κατευθυνθήκαμε, 200 χλμ. 
μακριά, στην ενορία του Αγίου Με-
γαλομάρτυρος Αρτεμίου, στην πόλη 
Μουσούμπα, με πληθυσμό πάνω 
από 900 χιλιάδες κατοίκους. Εκεί, 
μας υποδέχθηκαν ο π. Σέργιος, ο 
Κυβερνήτης της πόλεως και πλήθος 

χριστιανών. Η χαρά τους ήταν τόσο 
έντονη, γιατί λόγω απόστασης και 
διαφόρων άλλων προβλημάτων η 
παρουσία μας εκεί ήταν περιορισμέ-
νη. Τελέσαμε το μυστήριο της Θεί-
ας Ευχαριστίας σε μία Εκκλησία, η 
οποία ήταν φτιαγμένη από λάσπη 
και για σκεπή είχε φοινικόφυλλα 
και σε ορισμένα σημεία μουσαμά. 
Η αγία Τράπεζα ήταν ένα πλαστικό 
τραπέζι όπως και η προσκομιδή. Οι 
εικόνες του τέμπλου ήταν απλό χαρ-
τί, οι οποίες στηριζόντουσαν πάνω 
σε ένα κομμάτι ξύλο. Τα καθίσματα 
των Χριστιανών ήταν πάγκοι από 
ξύλο μπαμπού και εκεί έβλεπες να 
κάθονται πέντε και έξι άνθρωποι. 

Κατά τη διάρκεια της Θείας 
Λειτουργίας, έβλεπες στους ανθρώ-
πους τη χαρά να είναι ζωγραφισμένη 
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στο πρόσωπό τους και η δοξολογία 
τους προς τον Θεό να είναι ακόμα 
μεγαλύτερη. Στο τέλος της Θείας 
Λειτουργίας, οι πιστοί τραγούδησαν 
και χόρεψαν σύμφωνα με τα έθιμα 
και την κουλτούρα τους. Ο Κυβερ-
νήτης της πόλεως προσέφερε στον 
Επίσκοπο παραδοσιακά δώρα της 
περιοχής. Έπειτα, δώσαμε ένα χρη-
ματικό ποσό στους χριστιανούς με 
την υπόσχεση ότι με αυτά τα χρή-
ματα θα τοποθετούσαν καινούρ-
για σκεπή στην Εκκλησία, αλλά, 
συγχρόνως, θα γινόντουσαν και οι 
ανάλογες ενέργειες για την εγκατά-
σταση ηλεκτρικού ρεύματος. Μετά 
το πέρας της Θείας Λειτουργίας, 
η εορτή συνεχίστηκε έξω από την 
Εκκλησία με τραγούδια δοξολογικά 
προς τον Τριαδικό Θεό από τη χορω-

δία της ενορίας, με παραδοσιακούς 
χορούς της φυλής τους, αλλά και με 
διανομή φαγητού (μπουκάρι, μακα-
ρόνια, πατάτες, χόρτα και φιστίκια) 
σε όλους του ανθρώπους που συμμε-
τείχαν στην εορτή της ενορίας. Μετά 
το τέλος της εορτής, ευχαριστήσαμε 
τον ιερέα, τον κυβερνήτη και όλους 
τους ανθρώπους και ξεκινήσαμε για 
το ταξίδι της επιστροφής.

Άλλη μια ιεραποστολική πε-
ριοδεία έφτασε στο τέλος της με 
όμορφες και απρόσμενες στιγμές. 
Γυρίσαμε στο Κολουέζι με ποικίλα 
συναισθήματα και εικόνες, τα οποία 
ανανέωσαν την πίστη μας στο Θεό 
και ανανέωσαν την αποστολή και το 
χρέος μας απέναντι στους ανθρώ-
πους, για τη συνέχιση των στόχων μας.    

† Ο Κωνσταντιανής Κοσμάς

Διανομή τροφίμων από τον Επίσκοπο ΚοσμάΔιανομή τροφίμων από τον Επίσκοπο Κοσμά
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Δεν λησμονώ – το χάδι της αυγής 
επάνω στην πληγωμένη γη της Αφρικής.

Οι ημέρες ταξιδεύουν πέρα στο παρελθόν 
με τις ηλιόμορφες αναμνήσεις, 
αλλά και με πένθιμα σύννεφα 
να μεταφέρουν πονεμένες μνήμες.

Εκεί στις μακρινές σαβάνες του Ισημερινού 
συνάντησε ο νους χρόνια του χθες, 
εκεί γύρω στις κυκλικές λασποκαλύβες 
παιδιά να φιλοτεχνούν βέλη και τόξα.

Δεν λησμονώ – τα φλαμίγγος στις λίμνες, 
καθώς πετούν σε εόρτιους σχηματισμούς. 
Δεν λησμονώ – τον ύπουλο θάνατο, 
όταν κλέβει παιδιά στο πρώτο τους βήμα. 
Δεν λησμονώ – τις υδροφόρες πηγές του Νείλου, 
καθώς τις συντροφεύουν τα νούφαρα. 
Δεν λησμονώ – τις θανάσιμες ασθένειες, 
όταν μαστιγώνουν το αίμα στο σώμα.

Ένα θλιμμένο δάκρυ απόγνωσης 
συνοδεύει τη συνεχόμενη πείνα. 
Ένας σταλαγμός ιδρωμένου μόχθου 
αναζητά νερό της αυριανής ελπίδας.

Στην πορεία ζωής οι υπερήφανες φυλές 
ακολουθούν το μονοπάτι της αλήθειας, 
ενώ με τα ακόντιά τους αιχμαλωτίζουν 
την αγάπη στον ήλιο της καρδιάς.

Δεν λησμονώ – το δειλινό της σιγής, 
καθώς η νύχτα αναπαύει λαούς της Αφρικής.

Νόστης Ψαρράς

Δεν λησμονώ!
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ  ΑΡΟΥΣΑΣ

Το μοναστήρι του 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο Κινταμάλι

Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί, 
Γιὰ ἄλλη μιὰ φορὰ ἐπικοινωνῶ 

μαζί σας, γιὰ νὰ σᾶς καταστήσω 
κοινωνοὺς τῶν δραστηριοτήτων 
μας, στὴν Ἱερὰ Ἐπισκοπή μας, ἐκεῖ 
ὅπου ἡ Ἐκκλησία μᾶς ἔταξε νὰ δια-
κονοῦμε. 

Μὲ τὴ Χάρη τοῦ Θεοῦ καὶ ὕστε-
ρα ἀπὸ πολλὲς προσπάθειες εἴμα-
στε ἕτοιμοι νὰ λειτουργήσουμε τὸ 
μοναστῆρι μας στὸ Ἱεραποστολικὸ 
Κέντρο τοῦ Κινταμάλι, τὸ ὁποῖο εἶ-
ναι ἀφιερωμένο στὸν Ἀρχάγγελο 
Μιχαὴλ καὶ τὸν Ἅγιο Μηνᾶ. Μιὰ ὀλι-
γομελὴς γυναικεία ἀδελφότητα θὰ 
ἀποτελέσει τὸν πρῶτο πυρῆνα τῆς 
μοναχικῆς παρουσίας στὴν Κεντρι-
κὴ Τανζανία. 

Ὁ μοναχισμὸς εἶναι μιὰ πρα-

κτικὴ ἐφαρμογὴ τοῦ εὐαγγελικοῦ 
λόγου καὶ τοῦ γνήσιου πατερικοῦ 
πνεύματος. Σὲ ἕνα χῶρο, ὅπως ἡ 
Ἀφρική, ὅπου ἡ ὀρθόδοξη παρου-
σία ἀριθμεῖ μερικὲς δεκάδες χρόνια, 
ἡ ὕπαρξη ἑνὸς μοναστηριοῦ εἶναι 
ἀπαραίτητη. Οἱ μοναχοὶ καὶ οἱ μο-
ναχὲς μὲ τὸ παράδειγμά τους καὶ 
μὲ τὴν ζωή τους εἶναι οἱ γνησιότε-
ροι κήρυκες τοῦ Εὐαγγελίου, γιατί 
τὸ κήρυγμά τους ἐκφράζεται μέσα 
ἀπὸ τὸ παράδειγμα τῆς ἴδιας τους 
τῆς ζωῆς. Αὐτὸ τὸ «παράδειγμα» 
εἶναι ποὺ ἔχουμε περισσότερο ἀνά-
γκη στὶς μέρες μας καὶ πόσο μᾶλλον 
στὸ χῶρο τῆς ἱεραποστολῆς. 

Τὸ μοναστῆρι αὐτὸ θὰ ἀποτε-
λέσει τὸ κέντρο τῆς ἱεραποστολι-
κῆς προσπάθειας στὴν περιοχή της 
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Ἰρίγκα. Ἔχουν χτιστεῖ τὰ κελλιὰ 
καὶ ὁ Ναὸς τοῦ Ἀρχαγγέλου Μιχα-
ήλ, ἀλλὰ ὑπολείπεται τὸ χτίσιμο 
βοηθητικῶν χώρων, οἱ ὁποῖοι θὰ 
περιλαμβάνουν ἐργαστήριο κατα-
σκευῆς εἰκόνων γιὰ τὸν ἐξοπλισμὸ 
τῶν ἱερῶν ναῶν τῆς Ἐπισκοπῆς, 
ἐργαστήριο ἁγιογραφίας, ἐργαστή-
ριο ἱεροραπτικῆς γιὰ τὶς ἀνάγκες 
τῶν κληρικῶν καὶ τὸν καλλωπισμὸ 
τῶν ἐκκλησιῶν καὶ αἴθουσες σεμι-
ναρίων γιὰ τὴ διδασκαλία καὶ ἐκ-
μάθηση τῆς βυζαντινῆς μουσικῆς. 
Πρόκειται γιὰ ἕνα χῶρο ἰδιαίτερα 
σημαντικὸ γιὰ τὴν ὑποστήριξη τοῦ 
ἱεραποστολικοῦ ἔργου. 

Καλούμαστε νὰ ὁλοκληρώ-
σουμε ὅλες αὐτὲς τὶς ἐργασίες σὲ 
μιὰ πολὺ δύσκολη οἰκονομικά πε-
ρίοδο, ἀλλὰ προχωροῦμε ἔχοντας 
πίστη στὸ Θεό, ἐκζητούμενοι τὶς 

πρεσβεῖες τοῦ Ἀρχαγγέλου Μιχαὴλ 
καὶ εὐελπιστώντας στὴ δική σας 
βοήθεια, ἡ ὁποία μᾶς συνοδεύει 
πάντοτε. Κάνουμε ἔκκληση στὰ φι-
λάνθρωπα αἰσθήματά σας νὰ μᾶς 
βοηθήσετε σ᾽ αὐτὸ τὸ μεγάλο ἔργο 
ποὺ ὀραματιζόμαστε, τὸ ὁποῖο εἶναι 
πολὺ σημαντικό, γιατὶ θὰ βοηθήσει 
στὸ νὰ μποῦν γερὰ θεμέλια, ὥστε 
νὰ ἑδραιωθεῖ ἡ Ὀρθοδοξία στὴ 
χώρα τῆς Τανζανίας. 

Στὸν ἴδιο χῶρο τοῦ Ἱεραποστο-
λικοῦ Κέντρου στὸ Κινταμάλι της 
Ἰρίγκα βρίσκεται καὶ ἡ πολυκλινική 
μας. Μὲ τὴ βοήθεια τῆς Ἀδελφότη-
τάς σας, ἀλλὰ καὶ τῆς Ἱερᾶς Μητρο-
πόλεως Νέας Κρήνης καὶ Καλαμα-
ριᾶς ἀποπερατώθηκαν οἱ ἐργασίες 
ἐπέκτασης μὲ τὴν προσθήκη γυναι-
κολογικοῦ-μαιευτικοῦ τμήματος 
καὶ τώρα ἀπομένει νὰ ἐξοπλίσουμε 
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τὸ νέο αὐτὸ ἰατρικὸ τμῆμα, ὥστε νὰ 
ἀνοίξει τὶς πύλες του γιὰ τὶς ἰθαγε-
νεῖς μητέρες, ὅσο τὸ δυνατὸν πιὸ 
σύντομα, γιὰ νὰ μὴ θρηνοῦμε πλέον 
ἄλλες ἀδικοχαμένες ζωὲς βρεφῶν 
καὶ μητέρων. 

Ἀδελφοί μου, θὰ ἤθελα, ἐπίσης, 
νὰ μοιραστῶ μαζί σας ἕνα εὐχάριστο 
γεγονὸς ποὺ συνέβη πρόσφατα. Γιὰ 
πολλὰ χρόνια προσπαθούσαμε νὰ 
βροῦμε κατάλληλο οἰκόπεδο στὴν 
πρωτεύουσα τῆς Τανζανίας, τὴ Ντο-
ντόμα, μὲ σκοπὸ νὰ δημιουργήσου-
με ἕνα Ἱεραποστολικὸ Κέντρο στὴν 
καρδιὰ τῆς χώρας. Ἀντιμετωπίσαμε 
πολλὰ ἐμπόδια στὶς προσπάθειές 
μας, ἀλλὰ μὲ τὴ χάρη τοῦ Θεοῦ ἀπο-
κτήσαμε ἕνα οἰκόπεδο 5 στρεμμά-
των, ὅπου εὐελπιστοῦμε ὅτι θὰ μᾶς 
βοηθήσετε νὰ δημουργήσουμε τὸ 
νέο μας Ἱεραποστολικὸ Κέντρο, στὸ 
ὁποῖο θὰ δεσπόζει ὁ Ἱερὸς Ναὸς τῆς 
Ἁγίας Τριάδος.   Εἶναι πολὺ σημα-
ντικὸ ἡ Ἐκκλησία μας νὰ ἀποκτήσει 

μιὰ σοβαρὴ καὶ δυνατὴ παρουσία 
στὴν πρωτεύουσα τῆς Τανζανίας, 
ὥστε ὅσο τὸ δυνατὸν περισσότεροι 
ἀδελφοί μας νὰ γνωρίσουν τὴν πα-
ρουσία τῆς Ὀρθοδοξίας στὴν εὐλο-
γημένη αὐτὴ γωνιὰ τῆς εὔφορης 
Ἀφρικανικῆς γῆς. 

Ἀδελφοί μου, μὴν λησμονεῖτε 
τοὺς ἱεραποστόλους ὅπου γῆς. Ἡ 
ἐλάχιστη βοήθειά σας ἀπὸ τὸ ὑστέ-
ρημα ἢ τὸ περίσσευμά σας εἶναι γιὰ 
ἐμᾶς πηγὴ ζωῆς καὶ ἀνάσα αἰσιοδο-
ξίας ὅτι οἱ ἀδελφοί μας, παρ’ ὅλες 
τὶς δυσκολίες ποὺ ἀντιμετωπίζει ἡ 
πολύπαθη πατρίδα μας, δὲν ξεχνᾶ-
νε τὴν Ὀρθόδοξη Ἱεραποστολή. 

Εὔχεσθε, ἀδελφοί μου, γιὰ τὰ 
νέα μας ἱεραποστολικὰ ἀνοίγματα 
καὶ τὴν ἑδραίωση τῆς Ὀρθοδοξίας 
σὲ μιὰ περιοχὴ ὅπου οἱ ἄνθρωποι 
διψοῦν γιὰ τὴ γνώση τῆς Ἀλήθειας! 

Μὲ εὐγνωμοσύνη καὶ ἀγάπη 
Χριστοῦ,

† Ὁ Ἀρούσας Ἀγαθόνικος
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΤΟΛΙΑΡΑΣ

Γέφυρα σωτηρίας και αγάπης
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Χαίρετε! Με βαθιά συγκίνη-
ση και άπειρο σεβασμό, στέλνουμε 
τούτον τον λόγο, καρπό ευγνωμοσύ-
νης για τους εθελοντές γιατρούς και 
τους ειδικούς που άφησαν την πα-
τρίδα τους και ήρθαν εδώ, στη Νό-
τια Μαδαγασκάρη. Αυτή η επίσκεψη 
δεν ήταν απλώς ένα ταξίδι – ήταν η 
ζωντανή φλόγα του Ευαγγελίου, το 
έργο της αγάπης που γεφυρώνει θά-
λασσες και ωκεανούς και ενώνει τις 
ψυχές σε μια αλυσίδα συμπόνιας και 
προσφοράς.

Οι παιδίατροι, με καρδιά που 
πάλλεται για τον άνθρωπο, ακού-
μπησαν με στοργή τα παιδιά της 
Μαδαγασκάρης, παιδιά που ζουν 
στην έρημο της στέρησης και πα-

λεύουν καθημερινά για να επιβιώ-
σουν. Κάθε βλέμμα, κάθε εξέταση, 
κάθε απαλό τους άγγιγμα ήταν σαν 
ουράνια ευλογία για αυτά τα παιδιά, 
που συχνά βλέπουν τη ζωή τους να 
απειλείται επειδή δεν διαθέτουν το 
ελάχιστο ποσό των τριών ευρώ για 
να σωθούν από την ελονοσία. Η πα-
ρουσία των γιατρών έφερε τον ουρα-
νό στη γη, σαν δροσιά σε μια άνυδρη 
γη, σαν αγκάλιασμα θεϊκής στοργής 
που τους θυμίζει πως η ζωή τους έχει 
αξία, πως δεν είναι μόνα.

Οι γιατροί, από την πρώτη στιγ-
μή, αντίκρισαν σκληρές εικόνες, 
αλλά η ψυχή τους δεν λύγισε. Το 
αντίθετο: άνθισε ακόμα πιο δυνατά 
η θέλησή τους. Στα μάτια αυτών των 
παιδιών, έβλεπαν κάτι περισσότερο 
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από ασθενείς – έβλεπαν την αθώα 
ελπίδα που δεν έχει μάθει να απο-
γοητεύεται. Ήταν στιγμές που δεν 
χρειάζονταν λόγια· μόνο το βλέμμα 
μπορούσε να εκφράσει την ευγνω-
μοσύνη τους, μόνο τα δάκρυα της 
χαράς να μεταφέρουν την ανακού-
φισή τους.

Οι εθελοντές επισκέφθηκαν 
επίσης τις κλινικές που η Αδελ-
φότητα Ορθοδόξου Εξωτερικής 
Ιεραποστολής έχτισε με κόπο. 
Αυτές οι κλινικές είναι οάσεις στην 
άγονη γη της φτώχειας, πηγές ζωής 
που προσφέρουν φροντίδα, παρη-
γοριά και ελπίδα. Εκεί που άλλοτε 
το ταξίδι για μια εξέταση ήταν ατέ-
λειωτο και η ασθένεια έμοιαζε ανα-
πόφευκτη, τώρα η παρουσία αυτών 

των κλινικών φέρνει τη ζεστασιά της 
αγάπης σας, και κάθε χώρος τους εί-
ναι ποτισμένος με την προσφορά σας.

Στο δεύτερο μέρος της επί-
σκεψης,  ξεκινήσαμε για τα απομα-
κρυσμένα χωριά. Φορτωμένοι με 
τρόφιμα, ρούχα και παπούτσια που 
έφτασαν χάρη στη δική σας προ-
σφορά, διασχίσαμε μονοπάτια τρα-
χιά και δύσβατα για να φτάσουμε σε 
κάθε γωνιά που μας περίμεναν. Η 
παρουσία των εθελοντών ήταν σαν 
βάλσαμο στις πληγές της φτώχειας, 
σαν βροχή που δροσίζει τη διψα-
σμένη γη. Είμαστε ευγνώμονες στον 
πατέρα Αναστάσιο, ο οποίος με ανε-
ξάντλητη ενέργεια και αγάπη για το 
Ευαγγέλιο έγινε ο αγγελιοφόρος της 
δικής σας φροντίδας, μεταφέροντας 

Εθελοντές παιδίατροι από την ΕλλάδαΕθελοντές παιδίατροι από την Ελλάδα
εξετάζουν παιδιά στις κλινικές της Ιεραποστολής μαςεξετάζουν παιδιά στις κλινικές της Ιεραποστολής μας
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φως και παρηγοριά σε κάθε ψυχή 
που αναζητά στήριξη.

Οι εθελοντές επισκέφθηκαν και 
τα σχολεία, φέρνοντας γραφική ύλη, 
παιχνίδια και βιβλία, μοιράζοντας 
απλόχερα χαμόγελα και ελπίδα. Τα 
παιδιά τούς υποδέχθηκαν με τρα-
γούδια, γέλια και ενθουσιασμό. Έγι-
ναν ένα με τα παιδιά, μοιράστηκαν 
μαζί τους τη χαρά, και χάρισαν στιγ-
μές που θα μείνουν ανεξίτηλες στις 
ψυχές τους. Κάθε τετράδιο, κάθε 
μολύβι που κρατούσαν, ήταν σαν 
μικρός θησαυρός, γεμάτος από την 
αγάπη σας που διέσχισε θάλασσες 
για να φτάσει εδώ, και να γίνει ελπί-
δα και χαρά.

Αυτή είναι η Ιεραποστολή – μια 

γέφυρα σωτηρίας, αλληλεγγύης και 
αγάπης. Εσείς από εκεί, εμείς από 
εδώ, γινόμαστε ένα και στηρίζουμε 
αυτούς τους ανθρώπους που μας 
χρειάζονται όσο η γη το νερό, όσο 
η ψυχή την ελπίδα. Μαζί, ενωμένοι, 
μπορούμε να φέρουμε το φως του 
Θεού στη ζωή τους, να χαρίσουμε 
φροντίδα, ελπίδα και ζωή.

Ευχαριστούμε από καρδιάς 
όλους εσάς, τους αδελφούς και φί-
λους μας, που μας στηρίζετε με την 
αγάπη σας. Χάρη σε εσάς, η Ιερα-
ποστολή είναι μια όαση μέσα στην 
έρημο της ανάγκης, μια πηγή ζωής 
για κάθε άνθρωπο εδώ, στη Νότια 
Μαδαγασκάρη.

† Ο Τολιάρας Πρόδρομος

Διανομή δώρων σε σχολεία της Τολιάρας Διανομή δώρων σε σχολεία της Τολιάρας 
από τον Επίσκοπο Πρόδρομοαπό τον Επίσκοπο Πρόδρομο
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΠΟΥΚΟΜΠΑΣ

Προοπτικές Ιεραποστολής Τανζανίας και Ρουάντας
Μέ τήν χάρη τοῦ Θεοῦ συμπλη-

ρώθηκε ἡ πρώτη τετραετία στόν 
Ἀμπελώνα τοῦ Κυρίου τόν κατά Δυ-
τικήν Τανζανίαν εὐρισκόμενον, τόν 
ὁποῖον ἐφύτευσε η δεξιά Του. Τέσ-
σερα χρόνια πέρασαν ἀπό τότε πού 
ὁ Μακαριώτατος Πατριάρχης μας 
κ. Θεόδωρος ἐμπιστεύθηκε στήν 
ἐλαχιστότητά μας τήν Ἐπισκοπή 
Μπουκόμπας καί Δυτικῆς Τανζανί-
ας, πρό ἐξαμήνου δέ καί τήν πολύ-
παθη Ἐπισκοπή Ρουάντας.

Ὅταν ὁ Ἀπόστολος Παῦλος λέει 
στόν Τιμόθεο «τήν διακονίαν σου 
πληροφόρησον» (Β΄Τιμ. 4, 5), ση-
μαίνει «νά ἐκπληρώσεις τό καθῆκον 
σου στήν ὑπηρεσία τοῦ Θεοῦ». Κά-
νοντας τόν ἀπολογισμό, ὅλα τά 
καλά τά ἀποδίδουμε σέ ὅσα ἐπετέ-
λεσε Κύριος, πού ταυτόχρονα ἀπο-
καλύπτουν καί τά κενά τά δικά μας.

Ἀπολογισμό καί προοπτική θά 
ἐπιχειρήσουμε στή συνέχεια. Θά 
ἐλέγξουμε τούς στόχους πού εἴχαμε 
καί θά συνεχίσουμε, ἤ θά θέσουμε 
νέους.
ΤΑΝΖΑΝΙΑ
1. Ἱερεῖς. Οἱ Ἱερεῖς εἶναι οἱ πραγ-
ματικοί ἱεραπόστολοι, στούς ὁποί-
ους στηρίζεται ὅλο τό ἱεραποστο-
λικό ἔργο. Σήμερα στήν Ἐπισκοπή 
Μπουκόμπας λειτουργοῦν 50 Ἱε-
ρεῖς, 4 διἀκονοι καί 2 συνταξιοῦχοι. 
Τούς δίνω μισθό 300.000 σελλίνια, 
δηλ. 110€. 

Ἐκεῖνο πού ὑπολείπεται νά γί-
νει εἶναι νά δώσω στούς 20 νέους 
Ἱερεῖς 20 μοτοσυκλέτες πίκι-πίκι, 
πού κοστίζουν 20.000 €. 

Μεγάλες εἶναι οἱ ἀνάγκες τῶν 
Ἱερέων μας γιά τίς σπουδές τῶν 
παιδιῶν τους, ἀρρώστιες καί φτιά-
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ξιμο σπιτιῶν. Εἶναι ζητούμενο γιά 
συνέχιση τῶν σπουδῶν καί τά σπί-
τια τους. 
2. Κατηχητές. Οἱ 110 Κατηχητές εἶ-
ναι οἱ ἄμεσοι συνεργάτες τῶν Ἱερέ-
ων καί προωθοῦν τήν ἱεραποστολή 
μέ τίς κατηχήσεις πρίν τό βάπτισμα 
καί κάνουν κατήχηση στά Σχολεῖα 
καί στήν Ἐνορία τῶν παιδιῶν καί 
νέων. Τούς χρωστάω 80 ποδήλατα, 
πού τό καθένα κοστίζει 100€. Χρει-
άζονται 8.000€. 
3. Διακονητές τοῦ Ἱεροῦ. Γιά τήν 
ἀναβάθμιση τῆς λειτουργικῆς ζωῆς 
ἐκπαιδεύσαμε καί διορίσαμε 90 δι-
ακονητές τοῦ ἱεροῦ. Ὅλοι χειροθε-
τήθηκαν κάι φοροῦν στιχάρι.

Θά εἶναι τό δεξί χέρι τοῦ Ἱερέ-
ως. Θά ζυμώνουν τό πρόσφορο, θά 
κτυποῦν τήν καμπάνα, θά καθαρί-
ζουν τό Ἱερό καί τόν Ναό, θά φρο-
ντίζουν τό κρασί, τό νερό, τά κεριά, 
τό θυμίαμα, τά κάρβουνα καί θά 

εἶναι ὑπεύθυνοι γιά τά παιδιά τοῦ 
Ἱεροῦ. Θά παραστέκονται στήν 
ὥρα τῆς Θείας Λειτουργίας καί θά 
ξέρουν ὑπεύθυνα τίς κινήσεις μέσα 
στό Ἱερό. 

Γιά ὅλα αὐτά τά ὑλικά τῆς λα-
τρείας χρειάζεται εἰδική μέριμνα. 
Δέν μποροῦμε νά κουβαλᾶμε ἀπό 
τήν Ἑλλάδα. Πρέπει νά προμηθευό-
μαστε ἀπό δῶ. 

Κρασί Νάμα Θείας Λειτουργί-
ας παραγγέλουμε σέ ἐταιρεία στήν 
Κεντρική Τανζανία, ὅπου φύεται τό 
ἀμπέλι. Θέλει κάθε Ἱερέας ἀνά ἐξά-
μηνο ἕνα 5κιλο μπετόνι Νάμα, πού 
στοιχίζει 10 € τό ἕνα. Οἱ 50 Ἱερεῖς 
χρειάζονται 500 € τό ἐξάμηνο γιά 
τήν προμήθεια νάματος. 

Κεριά θά πρέπει νά φτιάξουμε 
καί νά ὀργανώσουμε σέ δικό μας 
κηροπλαστεῖο σέ χῶρο τοῦ Ἐπι-
σκοπεἰου. Θά χρειασθεῖ ἔνα ποσόν 
10.000 € νά φτιαχθεῖ ὁ ἐξοπλισμός 

Ο Θεοφιλέστατος με ιερείς της Βόρειας ΤανζανίαςΟ Θεοφιλέστατος με ιερείς της Βόρειας Τανζανίας 3333



του. 
Κάρβουνα θά φτιαχθοῦν ἀπό 

τό τσόφλι τῆς καρύδας. Ἔχουν 
φτιάξει πατέντα στήν Ἰνδονησία, 
ἀπ’ ὅπου καί θά ἀντιγράψουμε. 
Χρειάζεται μιά μηχανή πού θά κά-
νει καρβουνόσκονη τό κάρβουνο 
καί μετά ἄλλη μηχανή, ὅπου γίνεται 
μπριγγέτα μέ τήν συγκολλητική ού-
σία. Θά μάθουμε τό κόστος.

Στολές παιδιῶν τοῦ Ἱεροῦ θά 
ραφτοῦν ἀπό τό ἐργαστήριο Ἱερο-
ραπτικῆς τῆς Ἐπι σκοπῆς.

Ἐξαπτέρυγα γιά τούς 230 να-
ούς θά φτιαχθοῦν ξύλινα καί θά 
ἐπικολληθοῦν ἀγιογραφημένες πα-
ραστάσεις Χερουβίμ καί Σταύρω-
σης καί Ἀνάστασης. 

Καμπάνες δέν ὑπάρχουν καί 
δέν μποροῦν νά κουβαληθοῦν ἀπό 
τήν Ἑλλάδα. Γιά τό λόγο αὐτό θά 
φτιαχθοῦν σήμαντρα καί τάλαντα. 
4. Ἱεραπόστολοι. Ἐκπαιδεύτηκαν 
24 κατηχητές ἀπόφοιτοι τῆς ἱερα-
τικῆς Σχολῆς σέ Ἑβδομαδιαῖο Σεμι-
νάριο. Παρακολούθησαν μαθήματα 
Ἱεραποστολικῆς καί Κατηχητικῆς. 
Ὁρίσθηκαν ποῦ θά κάνουν Ἱερα-
ποστολή. Χειροθετήθηκαν καί τούς 
δόθηκε ζωστικό.

Πρέπει νά τούς δίνω ἀπό 
100.000 σελ. δηλ. 2.400.000, δηλ. 
860 € τό μῆνα και μηχανάκι πίκι-πί-
κι, 24.000€.
5. Ἱερατική Σχολή Ἀπόστολος 
καί Εὐαγγελιστῆς Μᾶρκος. Στήν 

Ἱερατική Σχολή Μπουκόμπας ἀπό 
τόν Ὀκτώβριο θά φοιτοῦν 22 Ἱε-
ροσπουδαστές. Στό 1ο ἔτος ἀπό 
ἐφέτος θά φοιτοῦν καί ἀπό Ρουά-
ντα, Μπουρούντι καί Κογκό. Ἤδη 
ἀποφοίτησαν 17. Ἀπ’ αὐτούς 8 
συνεχίζουν γιά Θεολογία καί χει-
ροτονήθηκαν 4 Ἱερεῖς, 4 Διάκονοι. 
Χρειάζονται 5.000€ τό μῆνα γιά νά 
λειτουργήσει.
6. Θεολογικό Κολλέγιο Ἄγιος Νι-
κόλαος Μουάνζας. Φοιτοῦν 26 
πού προετοιμάζονται γιά τήν Θε-
ολογική. Λειτουργεῖ Κέντρο Ἑλλη-
νι κῆς Γλῶσσας μαζί μέ τήν Βυζα-
ντινή Μουσική, Παλαιά καί Καινή 
Διαθήκη, Δογματικές διαφορές μέ 
Παπικούς καί Προτεστάντες. Χρει-
άζονται 4.000€ τό μῆνα γιά νά λει-
τουργήσει.
7. Ὑποτροφίες Ὀρθοδόξων Μα-
θητῶν. Συνεχίζεται καί γιά τό 
2024-25 τό πρόγραμμα ὑποτρο-
φιῶν 130 Μαθητῶν, πού σπουδάζει 
ἠ Ἐπισκοπή. Εἶναι 130 ὀρφανά παι-
διά καί παιδιά τῶν ἱερέων μας, πού 
φοιτοῦν στά Σχολεῖα τῆς Ἐπισκο-
πῆς Ἀριστοτέλης καί Ἅγιος Σωσθέ-
νης. Ἡ κάθε ὑποτροφία εἶναι 420€
8. Κατασκήνωση Κακερέρε. Τόν 
μῆνα Δεκέμβριο, μῆνα σχολικῶν 
διακοπῶν, θά λειτουργήσουν γιά 
πρώτη φορά οἱ Κατασκηνώσεις τοῦ 
Τιμίου Σταυροῦ γιά τούς νέους τῶν 
περιοχῶν Καράγκουε καί Κυέρουα. 
Θά φιλοξενηθοῦν 200 μαθητές 13-
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17 ἐτῶν καί 200 νέοι 18-25.
Βασικός στόχος ἡ ὀρθόδοξη 

κατήχηση, βίωση τῆς πνευματι-
κῆς ζωῆς καί προετοιμασία γιά τόν 
γάμο. Θά χρειασθοῦν πρῶτα στελέ-
χη ἔμπειρα ἀπό Ἑλλάδα καί 10.000 
€ γιά τήν λειτουργία τους.
9. Διανομή Ἁγίας Γραφῆς στά 
σουαχίλι τό 2025. Αὐτό σημαίνει 
ὅτι πρέπει νά μοιράσουμε σέ ὅλα 
τά στελέχη 500 Ἅγιες Γραφές, πού 
κοστίζουν 3.500 €. Νά μοιρασθοῦν 
1.000 ἀντίτυπα τῆς Καινῆς Διαθή-
κης 3.000€. Νά τυπωθεῖ καί νά μοι-
ρασθεῖ σέ 3.000 ἀντίτυπα τό κατά 
Μάρκον Εὐαγγέλιο.

Γιά τό 2025 θά χρειασθοῦν 
10.000€ γιά τήν δωρεά διανομή 
τῆς Ἁγίας Γραφῆς στούς Ὀρθοδό-
ξους τῆς Τανζανίας καί ἄλλα 3.000 
€ στούς πιστούς τῆς Ρουάντας.
ΡΟΥΑΝΤΑ

Ἡ πρόσφατη δοκιμασία τῆς 
Ἐκκλησίας τῆς Ρουάντας μέ τήν 
ἀπαγόρευση λειτουργίας Ναῶν καί 

Ἱερέων μᾶς ὑποχρεώνει νά κινη-
θοῦμε ἀποφασιστικά καί σταθερά 
γιά νά ἔχει ἡ Ὀρθοδοξία μας μέλλον 
στή χώρα αὐτή. Χρειάζεται ἄμεση 
Θεολογική ἐκπαίδευση 8 Ἱερέων σέ 
Θεολογική Σχολή. Οἱ 3 θά τελειώ-
σουν σέ 1 χρόνο καί οἰ ἄλλοι 5 σέ 3 
χρόνια. Χρειάζονται 3.000€ τό χρό-
νο ἀπό τόν μῆνα Σεπτέμβριο γιά τίς 
σπουδές τῶν κληρικῶν. Χρειάζο-
νται 10.000 εὐρώ γιά νά ἀνοίξουμε 
3 Ναούς μέχρι τά Χριστούγεννα.

Χρειάζονται 1.000 τό μῆνα γιά 
ἐνοικίαση Ἐπισκοπείου καί Γραφεί-
ων στήν πρωτεύουσα Κιγκάλι ἀπό 
τόν Ὀκτώβριο καί μετά. 

Χρειάζονται ἐθελοντές ἀπό Ἑλ-
λάδα, ἀλλά καί 10.000 € τό μῆνα γιά 
τήν λειτουργία 4 προγραμμάτων 
τῶν παιδιῶν στοῦ δρόμου, γιά τό 
κοινωνικό πρόσωπο τῆς Ἐκκλησί-
ας μας πρός τό κράτος καί τήν Κοι-
νωνία τῆς Ρουάντας.

Κύριος βοηθός καί ἀντιλήπτωρ!
† Ὁ Μπουκόμπας Χρυσόστομος
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Ιεραποστολή στις όμορφες χώρες Ιεραποστολή στις όμορφες χώρες 
της Κολομβίας και Βενεζουέλαςτης Κολομβίας και Βενεζουέλας

Η Ιεραποστολή στην Κολομ-
βία κατά κύριο λόγο και μετά 

στη Βενεζουέλα περιλαμβάνει μια 
πληθώρα από έντονες και πλούσι-
ες εμπειρίες! Κατά την είσοδό μου 
στην Κολομβία άνοιξαν οι πύλες της 
από ανθρώπους με πλούσια συναι-
σθήματα, ζεστή καρδιά, αμεσότητα 
στην επικοινωνία, πολλή χαρά και 
αβραμιαία φιλοξενία! Κι όλα αυτά 
στον υπερθετικό βαθμό! Με υποδέ-
χθηκαν στο αεροδρόμιο ο Επίσκο-
πος κ. Τιμόθεος με τα πνευματικά 
του παιδιά και αμέσως ένιωσα ότι 
βρέθηκα στο οικογενειακό τους πε-
ριβάλλον. Τόσο απλά!

Η Ιεραποστολική Ορθόδοξη 
Εκκλησία στην Κολομβία ιδρύθηκε 
εδώ και 25 χρόνια και αναπτύχθηκε 
από τον Επίσκοπο κ. Τιμόθεο, μια 
έντονη και ακαταμάχητη προσωπι-
κότητα. Μια αστείρευτη πηγή δυ-

ναμισμού και προσφοράς προς το 
κοινωνικό σύνολο. 

Σήμερα μετά από αδιάκοπους 
μόχθους και ατέλειωτη αγωνιστι-
κότητα ίσταται ως Ορθόδοξος 
ηγέτης-επίσκοπος δύο τεράστιων 
χωρών, της Κολομβίας και της Βενε-
ζουέλας. Ποιμαίνει πολλές ενορίες 
διάσπαρτες σε κάθε μία εκ των χω-
ρών αυτών. Δεν μπορώ να μην ανα-
φερθώ στη μεγάλη αγάπη που τον 
διακατέχει για τους Έλληνες, την 
Ελλάδα, την ιστορία της και τον Ελ-
ληνορθόδοξο πολιτισμό της!

Η Ιεραποστολική μας δράση 
περιελάμβανε τους εξής σταθμούς 
– πόλεις: Την Μπογκοτά ως πρωτεύ-
ουσα της Κολομβίας, την Κούκουτα, 
το Μεντεγίν, το Σερετέ και την πόλη 
Τοβάρ της Βενεζουέλας.

Στην Μπογκοτά όπου διέμενα 
τις περισσότερες ημέρες εξετάσαμε 
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οφθαλμολογικά με την πολύτιμη συ-
νεργασία του Ιωσήφ, ενός χαρισμα-
τικού νέου ανθρώπου, τους ενορίτες 
του Ιερού Ναού Αγίου Αντωνίου. Ο 
Ιωσήφ ήδη χειροτονήθηκε διάκονος 
και πήρε το όνομα Ιερώνυμος.

Την Κυριακή 4 Αυγούστου, μετά 
τον εκκλησιασμό στον Καθεδρι-

κό Ναό της Μπογκοτά συμμετείχαμε 
ως μέλη της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στην πορεία διαμαρτυρίας κατά της 
προσβολής του θρησκευτικού φρο-
νήματος κατά την τελετή έναρξης 
των Ολυμπιακών Αγώνων στο Πα-
ρίσι, υπό τη διοργάνωση όλων των 
χριστιανικών δογμάτων της Κολομ-
βίας. Το γεγονός εκείνη την περίοδο 
είχε πάρει παγκόσμιες διαστάσεις με 
ταυτόχρονες αντιδράσεις στον χρι-
στιανικό κόσμο.

Αυτό που έζησα έντονα ήταν 

ότι περίπου 10.000 Κολομβιανοί 
αδελφοί μας ξεχύθηκαν στους κε-
ντρικούς δρόμους της Μπογκοτά 
μαζί με τις οικογένειες και τα μικρά 
τους παιδιά εκφράζοντας με αυτό 
τον τρόπο τα έντονα συναισθήματα 
πίστης, ειρηνικά και ευλαβικά.

Η πορεία έληξε στην κεντρική 
πλατεία Μπολιβάρ με ομιλίες, δεή-
σεις και μουσικές εκδηλώσεις. Ήταν 
σαν σε όνειρο να πορευτώ μαζί τους 
μέσα σε ένα κύμα λαοθάλασσας και 
να αποτελώ μέρος της ομοψυχίας 
τους. Δεν έπαυα σε όλη τη διάρκεια 
να θαυμάζω το μεγαλείο αυτού του 
υπέροχου κολομβιανού λαού.

Τα γεγονότα σε αυτή την περι-
οδεία διαδέχονταν το ένα το 

άλλο με συνεχή ένταση. Οι αποστά-
σεις μεταξύ των πόλεων απέχουν 
πολύ καθ’ ότι η χώρα έχει έκταση 
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1.138.910 τ.χλμ. Γι’ αυτό οι διαδρο-
μές ήταν μεγάλες, διασχίζοντας την 
μακρά οροσειρά των Άνδεων και 
αποκαλύπτοντας ένα πανέμορφο 
τοπίο με πυκνή βλάστηση. 

Ο επόμενος προορισμός ήταν η 
πόλη Τοβάρ στη Βενεζουέλα με μια 
μικρή στάση στην Κούκουτα της Κο-
λομβίας που βρίσκεται πολύ κοντά 
στα σύνορα Κολομβίας – Βενεζου-
έλας. Ο λόγος που καταφθάσαμε 
στην πόλη Τοβάρ ήταν η γνωριμία 
με την οικογένεια Hernandez για να 
γίνει η βάπτιση και των τεσσάρων 
μελών της, των γονέων και των δύο 
κοριτσιών τους. Περίμεναν αρκετά 
χρόνια για να έρθει αυτή η ημέρα της 
βάπτισής τους.

Το μυστήριο έγινε στο ποτάμι 
μέσα σε δασώδη περιοχή σε μικρή 
απόσταση από την πόλη τους. Όλοι 
ζήσαμε μια εξωπραγματική εμπει-
ρία! Μέσα σε λίγες ώρες γνώρισα 
και απέκτησα άλλη μια οικογένεια 
αγαπημένη από την μακρινή Βενε-

ζουέλα! Είναι μία σύνδεση άρρηκτη 
πέρα από αποστάσεις, σύνορα, εθνι-
κότητες, γιατί αυτό που τώρα μας 
ενώνει είναι η αγάπη του Χριστού! 
Μια νέα ζωή προβάλλει τώρα για 
την οικογένεια Hernandez γεμάτη 
δύναμη και φως που θα την συνο-
δεύει σε όλη της την πορεία!

Μια άλλη ξεχωριστή όσο και 
συγκινητική ημέρα ήταν η 

επίσκεψή μας στις παραγκουπόλεις 
της Κούκουτα. Κατά τον Επίσκοπο 
κ. Τιμόθεο θα γνωρίζαμε στη φα-
βέλα αυτή τους λεγόμενους «αόρα-
τους ανθρώπους»! Είναι πρόσφυγες 
από τη Βενεζουέλα απαξιωμένοι μεν 
από τη χώρα τους, καθόσον και μη 
αναγνωρισμένοι από την καινούργια 
τους πατρίδα! 

Ζουν σε άθλιες συνθήκες μέσα 
σε σπιτάκια κατασκευασμένα από 
λαμαρίνες και παλιά λάστιχα αυτο-
κινήτων χωρίς ρεύμα και χωρίς νερό.

Ζώντας ανάμεσά τους η φόρ-
τιση ήταν έντονη, διότι μας μετέφε-
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ραν ότι στην προηγούμενή τους ζωή 
ήταν ενεργοί πολίτες με μόρφωση 
και προσφορά κοινωνική. Οι συν-
θήκες όμως τους μετέτρεψαν βίαια 
αυτά τα δεδομένα, με αποτέλεσμα 
να συνεχίζουν δυστυχώς τη ζωή τους 
μέσα στην ανυπαρξία!

Παρ’ όλα αυτά αυτούς τους αν-
θρώπους τους διακρίνει η αξιοπρέ-
πεια και η εγκαρδιότητα! Τα παιδιά 
τους μεγαλώνουν αποκλεισμένα από 
το δικαίωμα της μόρφωσης καθ’ ότι 
δεν υπάρχει δωρεάν παιδεία! Μπρο-
στά σε αυτή τη θέα νιώθεις ντροπή 
και αμφισβήτηση καθώς γκρεμίζε-
ται μπροστά σου η εικόνα του υποτι-
θέμενου «ανθρώπινου πολιτισμού». 
Ντροπή όσο υπάρχουν οι «ανύπαρ-
κτοι» συνάνθρωποί μας στις παρα-
γκουπόλεις να παλεύουν με την πεί-
να και την εξαθλίωση!

Η Ορθόδοξη ενορία του Τιμίου 
Προδρόμου της Κούκουτα υπό την 
επίβλεψη του Επισκόπου παρέθεσε 
γεύμα προς τιμή τους, έχοντας την 

ευκαιρία να συμμετέχουμε γευμα-
τίζοντας στην δική τους φτωχική 
αλλά πολύ εγκάρδια γειτονιά! 

Μοιραστήκαμε έντονες στιγμές 
στην κοινότητα εκείνη την ημέρα 
εξετάζοντας, επικοινωνόντας, γελώ-
ντας και κλαίγοντας βουβά.

Ο τελικός μας σταθμός στην πε-
ριοδεία μας ήταν το Σερετέ, 

μια πόλη όπου αναπτύσσεται η Ορ-
θόδοξη Ιεραποστολή με τις ιερές 
ακολουθίες να τελούνται σε έναν 
υπαίθριο αχυροσκέπαστο χώρο. 
Στον ίδιο χώρο εξετάσθηκαν οφθαλ-
μολογικά οι κάτοικοι της περιοχής, 
ενώ στο τέλος παρατέθηκε γεύμα σε 
όλους εκ μέρους της Επισκοπής Κο-
λομβίας.

Βρεθήκαμε στη συνέχεια στην 
ευχάριστη θέση να παρακολουθή-
σουμε τις εργασίες ολοκλήρωσης 
στον υπό ανέγερση Ιερό Ναό του Αγί-
ου Αθανασίου, δωρεά της Αδελφό-
τητας Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιερα-
ποστολής. Έτσι ολοκληρώσαμε τη 
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μεγάλη περιοδεία μας στην Κολομ-
βία καλύπτοντας με την επίσκεψή 
μας και ένα τμήμα της Κολομβίας.

Θέλω να ευχαριστήσω βαθύ-
τατα τον Επίσκοπο κύριο Τιμόθεο 
καθώς και τη συνοδεία του που απο-
τελείται από εξαίρετα πνευματικά 
παιδιά αγωνιζόμενα εθελοντικά και 
με ζήλο στο έργο της Ιεραποστολής! 

Με περιέβαλαν με περίσσεια 
αγάπης και συνέβαλαν πολλαπλά 
στην επίτευξη της αποστολής μας! 
Μαζί τους περιηγήθηκα στην πολύ 
όμορφη χώρα της Κολομβίας και 
γνώρισα από κοντά τον αξιόλογο και 
προκομμένο λαό της.

Οι αδελφοί μας στην Κολομβία 
κατά τον θεοφιλέστατο κύριο Τιμό-
θεο ζουν τώρα μια ιστορική περίοδο, 
την δική τους Πεντηκοστή! Χτίζουν 
και δημιουργούν το Σώμα της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας απ’ άκρη σε άκρη 
της Κολομβίας. Σε αυτή την χαρά της 
ανοικοδόμησης είμαστε δίπλα τους. 
Και μας χρειάζονται δίπλα τους!

Είναι μια γιορτή των αναγεννη-
μένων και νεοφώτιστων αδελφών 
μας, που επισκιάζει κάθε άλλο ση-
μαντικό γεγονός στον κόσμο, διό-
τι προάγει τα πολυπόθητα αγαθά 
όπως: την ειρήνη, την πρόοδο, την 
ευημερία, την αλληλεγγύη των αν-
θρώπων. Κι όλα αυτά μια αγκαλιά 
κάτω από τις φτερούγες της αληθι-
νής Αγάπης!

Επίσης, θερμές ευχαριστίες εκ-

φράζουμε στο ινστιτούτο Οφθάλμι-
κα και ιδίως στον κ. Νικόλαο Βακά-
λη, που συμμετέχει στο πρόγραμμα 
της ιεραποστολικής μας δράσης με 
τη δωρεά γυαλιών, που απεστάλη-
σαν στην Κολομβία για τις ανάγκες 
των αδελφών μας.

Ολοκληρώνοντας την αφήγη-
σή μου θα ήθελα να αναφέρω κι ένα 
από τα μελλοντικά ευγενή σχέδια 
του επισκόπου κ. Τιμοθέου. Είναι 
η απόκτηση ενός κτηρίου που γει-
τονεύει με τον Καθεδρικό Ναό της 
Μπογκοτά και μπορεί να χρησιμεύ-
σει ως πνευματικό και πολιτιστικό 
κέντρο. Η χρήση του χώρου αυτού 
θα είναι πολλαπλή όπως: παρουσιά-
σεις θεολογικών σεμιναρίων, τμήμα-
τα εκμάθησης ελληνικής γλώσσας 
και ιστορίας, εορταστικές εκδηλώ-
σεις, τόπος συνάντησης των ενορι-
ών, κατοικία του επισκόπου και χώ-
ροι φιλοξενίας. Μέσα από αυτόν τον 
πολυχώρο θα είναι δυνατόν να ανα-
πτυχθεί ευρύτερα το έργο της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας σε πνευματικό και 
πολιτιστικό επίπεδο!

Το ταξίδι μας όμως εδώ τε-
λειώνει… αφήνοντας πίσω του έναν 
όμορφο ανθόκηπο με εργάτες ακα-
ταπόνητος που εκπέμπουν ακτίνες 
ελπίδας, φωτός και αγάπης στον 
υπόλοιπο κόσμο!

Κατερίνα Αλεξάνδρου
Οφθαλμίατρος, τακτικό μέλος της 

Αδελφότητας
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Πώς ξεκίνησε ο π. Χρυσόστομος 
Παπασαραvτόπουλος στην Αφρική 

Του Γέροντα Μητροπολίτη Ναϊρόμπι κ. Μακαρίου • Μέρος Ε΄

Προτού κλείσουμε το σημείω-
μα αυτό, θα ήταν χρήσιμο να παρα-
θέσουμε, μέσα από τις εκατοντάδες 
επιστολές που ελάμβανε ο π. Χρυσό-
στομος Παπασαραντόπουλος, από 
φίλους και υποστηριχτές του έργου 
του, δύο μικρά κείμενα. Το ένα είναι 
από τον αείμνηστο γέροντα Φιλό-
θεο Ζερβάκο, ο οποίος, ως γνωστό, 
αποτελεί οσιακή μορφή του 20ου 
αιώνα. Γράφει λοιπόν ο π. Φιλό-
θεος το 1962, ανάμεσα στα άλλα: 

Εν πρώτοις θα με επιτρέψετε να 
σας συγχαρω δια τον ζήλον, την 

προθυμίαν, την αγάπην και την φι-

λαδελφίαν, την οποίαν βλέπω ότι 
έχετε και δεικνύετε προς τους εν 
Ουγκάντα αφρικανούς αδελφούς. 
Ουκ εξ υμών Θεού το δώρον, επειδή 
πάσα δόσις αγαθή και παν δώρημα 
τέλειον άνωθεν έστι καταβαίνον εκ 
του Πατρός των φώτων. Δεύτερον, 
ως γεροντότερος και πείραν έχων 
σε συμβουλεύω να εργάζεσαι και 
να κοπιάζης δια την αγάπην των 
αδελφών, και ακόμη να βιάζης τον 
εαυτόν σου κατά τον θεοκήρυκα 
Απόστολον Παύλον· υποπιάζω μου 
το σώμα μου και δουλαγωγώ μή-
πως τοις άλλοις κηρύξας αυτός εγώ 
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αδόκιμος γένωμαι, Να κάμνης αλλά 
και μετά διακρίσεως, μείζων γαρ 
πασών των αρετών είναι η διάκρι-
σις. Περικείμεθα σώμα ασθενές, και 
εάν το βιάσωμεν περισσότερον από 
ότι δύναται να εργασθή. Δι’ αυτό 
έλεγε και ο εκ των Αγίων Πατέρας 
Μέγας Βαρσανούφιος· το πολύ εί-
ναι ολιγοχρόνιον, ενώ το ολίγον 
είναι πολυχρόνιον. Έχετε διάκρι-
σιν περισσοτέραν εμού, αλλά δίδου 
σοφώ αφορμήν και σοφώτερος 
έσει...» 

Ακόμα μια συγκλονιστική μαρ-
τυρία είναι εκείνη του π. Ανδρέα 
Τσίρου, που έγραφε, ανάμεσα στα 
άλλα, και τα εξής: 

Ήθελα από καιρό να επικοινω-
νήσω μαζί σας, δηλαδή από 

τότε που έφθασα στην Ανατολικήν 
Αφρικήν, διάφοροι λόγοι όμως με 
ανάγκαζαν μαζί με την πολλή εργα-
σία να αναβάλω διαρκώς αυτό το 
χρέος μου. Διότι ήτο χρέος και κα-
θήκον μου, έστω και εκ του μακρό-
θεν, να φιλήσω υιικώς το χέρι σας, 
το χέρι του πρωτεργάτη της Ορθο-
δοξίας εις Ανατολικήν Αφρικήν. Το 
όνομά σας δι’ εμέ, από παιδί, είχε 
γίνει θρύλος, και ποτέ δεν επίστευα 
ότι μια ημέρα ίσως θα ευρισκόμουν, 
έστω και τελείως ατελώς, επί τα 
ίχνη σας. 

Όταν έφθασα τον Οκτώβριον 
εις Ναϊρόμπι αμέσως εκατάλαβα 
ότι από εκείνο η εκείνο το δωμάτιο, 

μέρος, σπίτι, εκκλησία, τόπον, είχε 
περάσει η σκιά σας, το χέρι σας. Και 
ό,τι είχατε αγγίξει το έγγιζα με σε-
βασμόν και θαυμασμόν. Η χαρά μου 
ήτο μεγάλη διότι σας αισθανόμουν 
δίπλα, αλλά και η λύπη μου επίσης 
μεγάλη διότι μου έλειπε η καθοδη-
γητική φυσική σας παρουσία... Και 
να σκεφθήτε, Σεβαστέ μου Πάτερ, 
ότι σας γράφω μέσα από το ίδιο 
δωμάτιο που μένατε εσείς κάποτε, 
από το ίδιο γραφείο, ίσως τα χέρια 
μου εγγίζουν τα ίδια πράγματα που 
άγγιξαν τα ιδικά σας. Σκεφθήτε 
λοιπόν την συγκίνησιν και τον φό-
βον που αισθάνομαι. Φόβον μήπως 
ανάξια χέρια ψηλαφούν πράγματα 
που άγγιξαν κάποτε άγια χέρια...» 

Ο δε αείμνηστος ακαδημαϊκός 
Ιωάννης Καρμίρης γράφει 

Εις το έργον Του η υμετέρα 
συμβολή, Πανοσιολογιώτατε, 

υπήρξε μεγάλη. Δι’ ο κι επιθυμώ να 
εκφράσω υμίν τα ειλικρινή συγχα-
ρητήριά μου και να ευχηθώ όπως ο 
Κύριος ενισχύη πάντοτε υμάς προς 
συνέχισιν και πρόοδον του αρξαμέ-
νου έργου, όπερ θα περιληφθή μετά 
του ονόματός σας και των άλλων 
συνεργατών σας (π.χ. του μαθητού 
μου π. Θεοδώρου Ναγκιάμα) εις τα 
δέλτους της Ιστορίας της Ορθοδό-
ξου Ιεραποστολής εν Αφρική...».

Εις δε τον υπογράφοντα το πα-
ρόν άρθρο ο ίδιος καθηγητής έγρα-
φε και τα εξής:
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Εν αυτή ο θερισμός είναι πολύς, 
άλλ’ οι εργάται ολίγοι και ανε-

παρκή τα μέσα των διά το δυσχε-
ρέστατον έργον αυτών. Μεταξύ 
αυτών έχετε το προνόμιον να συ-
γκαταλέγησθε και υμείς προσωπι-
κώς μετά του αειμνήστου πατρός 
Χρυσοστόμου. Συνεχίσατε μετά του 
ωραίου αυτού ζήλου το έργο εκεί-
νου, όπισθεν του οποίου νομίζω ότι 
διακρίνω τον δάκτυλον της Θείας 
Προνοίας και την θεϊκήν ευλογίαν 
επί της Αφρικανικής Ορθοδοξίας...» 

Ανάμεσα στα κατάλοιπα βρέ-
θηκαν διάφορα έγγραφα και προ-
σωπικά σημειώματα του π. Χρυ-
σοστόμου, τα οποία, εν καιρώ, θα 
δημοσιευτούν σε ειδική μελέτη. Σή-
μερα, αρκούμαι να δώσω στη δημο-
σιότητα τους ιδιόχειρους στίχους, 
χωρίς κανένα σχολιασμό:

 Απολυτίκιον 
του Ιερού Πατρός Χρυσοστόμου 
του Ισαποστόλου, του εν Αφρική

Ταχύ προκατάλαβε.

Πιστώς ἠκολούθησας  
τῶν Ἀποστόλων ὁδόν, καὶ ἔφθασας 

πέρασι τῆς Ἀφρικῆς σὺν Θεῷ·  
ὦ Πάτερ Χρυσόστομε· ὄθεν καὶ 

ἀνεδείχθης ἐν ἐσχάτοις τοῖς χρό-
νοις, Ἱσαπόστολος θεῖος, καὶ τῆς 

πίστεως κήρυξ, ἀνθ’ ὧν ἐκοπίασας, 
πρεσβεύων πρὸς Κύριον.

Μεγαλυνάριον
Χαίροις ἐν ἐσχάτοις χρόνοις 

καιροῖς, Ἀπόστολος νέος,  
Εὐαγγέλιον τοῦ Χριστοῦ, 

ἐν Ἀφρικῇ κομίσας, μυρίοις 
ἐν κινδύνοις, καὶ τῷ Χριστῷ 

λατρεῦσας, Πάτερ Χρυσόστομε. 
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Ὁ Ἅγιος καὶ ὁ ἱεραπόστολος 
πατὴρ Χρυσόστομος Παπασαραντόπουλος

Ἀπὸ καθῆκον γράφω κάτι τὸ ὁποῖο ἐνθυμοῦμαι γιὰ τὸν ἀείμνηστον 
ἱεραπόστολον τῆς Ἀφρικῆς. Προτοῦ ξεκινήσει ὁ πατὴρ Χρυσόστομος διὰ 
τοὺς ἀδελφοὺς τῆς εὐλογημένης μαύρης χώρας τὸ 1958, ἔφτασεν εἰς Πά-
τμον διὰ νὰ ζητήσῃ τὴν γνώμην τοῦ Ἁγίου Γέροντος Ἀμφιλοχίου Μακρῆ. 
Ἐξέθεσε μὲ ἀκράτητο ἐνθουσιασμὸν τὸ σχέδιό του καὶ τὸ πρόγραμμά του. 
Ἤθελε νὰ ἐργαστῇ στὴν Ἀφρικὴν ἐπὶ δέκα χρόνια καὶ νὰ ἐπιστρέψῃ κα-
τόπιν εἰς τὴν Ελλάδα, διὰ νὰ ἀποθάνῃ. Ἦταν τόση ἡ χαρὰ τοῦ Γέροντος 
Ἀμφιλοχίου τοῦ καταναλώσαντος τὸν βίον του, ὑπὲρ τῆς ἐσωτερικῆς Ἱε-
ραποστολῆς, ὥστε ὄχι μόνον ἐνέκρινε τὴν ἀναχώρησιν τοῦ πατρὸς Χρυσο-
στόμου, ἀλλὰ καὶ μὲ πάλουσαν νεανικοῦ παλμοῦ καρδία, εἶπε εἰς τὸν πα-
τέρα Χρυσόστομον «πόσο θὰ ἤθελα νὰ πήγαινα ἐγὼ εἰς τὴν Ἀφρικήν! Τὸ 
γῆρας μου ὅμως καὶ ἡ ἀσθένειά μου μὲ ἐμποδίζουν, θὰ εἶμαι βάρος καὶ δὲν 
θὰ ἀνταποκριθῶ εἰς τὰ καθήκοντά μου. Τὶ κρῖμα ποὺ ἐγήρασα... Σὲ ζηλεύω 
πατέρα Χρυσόστομε!». Καὶ ὁ Ἱεραπόστολος τῆς Ἀφρικῆς μὲ τὶς εὐλογίες 
τοῦ Ἀγγέλου τῆς Πάτμου, τοῦ μεγάλου Ἀποστόλου τῆς ἀγάπης, ξεκινᾶ γιὰ 
ἔργα ἀγάπης πρὸς τοὺς μαύρους ἀδελφούς.

Ἔπειτα ἀπὸ ὀκτὼ χρόνια κοπιώδους ἐργασίας τοῦ πατρὸς Χρυσο-
στόμου εἰς Οὐγκάντα καὶ Κένυα τῆς Ἀνατολικῆς Ἀφρικῆς ἠθέλησε τὸ 
γραφεῖο τῆς ἐξωτερικῆς Ἱεραποστολῆς τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος νὰ 
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συνδράμῃ εἰς τὸ ἔργον του καὶ τότε κατόπιν ἐκκλήσεως τοῦ ἐπισήμου 
Ἱεραποστολικοῦ κέντρου τῆς ἑλλαδικῆς Ἐκκλησίας, ὁ ὑποφαινόμενος μὲ 
τὸν Ἱερομόναχο Ἀμφιλόχιον Τσοῦκον, τὸν Γεώργιον Πατρῶνον θεολόγον 
καὶ τὴν ἀδελφή μου δεσποινίδα Αἰκατερίνα Νικηταρᾶ, κατὰ τὸ καλοκαίρι 
τοῦ 1968 καταφθάνομεν εἰς Ναϊρόμπι τῆς Κένυα, μὲ σκοπὸ τοὺς μήνας 
τῶν θερινῶν διακοπῶν μας νὰ ἐργαστῶμεν ὅσον ἦτο δυνατὸν ὑπὲρ τοῦ 
Ὀρθοδόξου κέντρου τῆς Ἀνατολικῆς Ἀφρικῆς. Ὦ! ποῖα ἦτο ἡ χαρὰ τοῦ ἀει-
μνήστου πατρὸς Χρυσοστόμου ὅταν μᾶς ὑπεδέχθῃ εἰς τὴν Ἐκκλησίαν τῶν 
Ἁγίων Ἀναργύρων, δὲν εἶναι δυνατὸν νὰ περιγραφῇ. Ἔψαλε μόνος του τό: 
“δόξα Σοι τῷ δείξαντι τὸ φῶς, δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ...” Αἱ ἐκδηλώσεις του 
θὰ μείνουν ἀνεξίτηλα τυπωμένες εἰς τὴν διάνοιά μας.

Καὶ εἶχε δίκαιον ὁ ἀκάματος Ἱεραπόστολος τῶν μαύρων, γιατὶ ἔβλεπε 
τὸ ἀσθενὲς σαρκίον του νὰ διαμαρτύρηται εἰς τὸ δυσβάσταχτον φορτίον 
ποὺ εἶχε ἀναλάβει καὶ τώρα οἱ ἐλπίδες διὰ τὸ μέλλον τοῦ ἔργου του ἤρχι-
σαν νὰ λαμβάνουν σάρκα καὶ ὀστὰ. Εὑρέθημεν εἰς τὴν Ἀφρικὴν ἐν καιρῷ 
χειμῶνος. Δὲν εἴδαμε ἐπὶ τρεῖς μήνας τὸν γαλάζιον οὐρανὸν τῆς Ἑλλάδος, 
οὔτε τὰ ἀστέρια τὴν νύκτα, οὔτε τὸν ἥλιο τὴν ἡμέρα καὶ τὸ στῆθος μας 
πλάκωνε ἡ μαύρη καταχνιὰ τῆς χώρας. Ἀλήθεια, πῶς ἔζησε τὸσα χρόνια 
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μόνος του; Ἐξετίμησε κανεὶς τὴν προσφορά του αὐτὴ γιὰ τὴν ἀγάπη τοῦ 
Χριστοῦ μας; Μόνον ἐκεῖνος ποὺ θὰ ζήσει στὴν Ἀφρικὴ εἶναι δυνατὸν νὰ 
συλλάβῃ τὸ μέγεθος τῆς θυσίας ἐνὸς ἀσθενικοῦ σαρκίου ὅπως ἦτο τὸ τοῦ 
πατρός Χρυσοστόμου. Ἡ νεύρωσις τοῦ στομάχου τὸν ἐβασάνιζε, ἡ σιελόρ-
ροια τοῦ ἐγένετο φορτικὴ πολλάκις καὶ ἐντούτοις δὲν ἐλύγιζε. Καταστρώ-
ναμε τὰ σχέδια ἀφ΄ ἑσπέρας καὶ τὴν ἑπομένην πραγματοποιούσαμε τὰς 
ἐξορμήσεις μας. Δὲν ἤθελε νὰ λείπῃ ἀπὸ καμμία ἐξόρμηση.

Ἡ κυρία Κατσέα, ἡ δὶς Κατσιγεράκη καὶ ἡ δὶς Νικηταρᾶ ἐκτὸς ἀπὸ 
τὴν εὐθύνη τῆς μαγειρικῆς τοῦ Κέντρου μας, εἶχον ἀναλάβει τὸν ἐκπολι-
τιστικὸν τομέα τῶν ὀρθοδόξων. Τοὺς ἐδίδασκον πρακτικὴν μαγειρικήν, 
οἰκοκυρικὴν χωρὶς νὰ λείπῃ καὶ τὸ κατηχητικὸ μάθημα. Οἱ ἱερεῖς ἠσχο-
λούμεθα μὲ τὴν τέλεση τῶν μυστηρίων, τὶς θεῖες λειτουργίες, τὶς βαπτί-
σεις, τὶς θεμελιώσεις ναῶν καὶ σχολείων, τὰ κηρύγματα καὶ τὶς διανομὲς 
ἀκόμη καὶ τοῦ ρουχισμοῦ ποὺ ἐστέλλετο ἐξ Ἀθηνῶν καὶ τῶν ἱερῶν ἀμ-
φίων ποὺ διενέμοντο στοὺς φτωχοὺς ἱερεῖς τῶν ἰθαγενῶν ἀδελφῶν μας. 
Κάποτε ἀνεχωρήσαμεν διὰ τὴν δυτικὴν Κένυα τῶν Ἀκοῦρο, Ἀδονάι, Κι-
σουμού, μὲ τὸ λὰντ ρόβερ τοῦ Κέντρου. Μαζί μας εἴχαμε καὶ τὸν γέροντα 
πατέρα Ὀβαδία, ἕναν ἀπὸ τοὺς πρωτοπόρους ἰθαγενεῖς Ὀρθοδόξους ποὺ 
βρῆκε τὴν ἀληθινὴ πίστι τῶν Ἀποστόλων καὶ τῶν Μεγάλων Πατέρων τῆς 
Ἐκκλησίας... Εἰς τὸ τροπικὸν κλῖμα οἱ βροχὲς δὲν εἶναι κάτι τὸ ἀσύνηθες. 
Εἴχαμε περὶ τὰ 300 χιλιόμετρα διανύσει καὶ ἀρχίζει καταρρακτώδης βρο-
χή. Τὸ ὄχημά μας ἦτο ἀδύνατον νὰ προχωρήσῃ. Ὁ ἀείμνηστος διετήρει τὴν 
ψυχραιμίαν του καὶ μὲ νεανικὸν παλμὸν τραγουδοῦσε τοὺς στίχους τοῦ 
Βερίτη “δὲν μᾶς σκιάζει οὔτε ἡ μπόρα, οὔτε τὸ χαλάζι...“ καὶ ὅταν σὲ λίγο οἱ 
τροχοί μας χώθηκαν στὴ λάσπη καὶ ἀκινητοποιηθήκαμε τελείως, ἐνῶ περ-
νούσαμε κάποιο ρέμα, ὁ γέρων φάνηκε δυνατότερος τῶν νέων. Σηκώσαμε 
τὸ αὐτοκίνητο στὰ χέρια μας, τὸ ξεκαθίσαμε καὶ συνεχίσαμε τὸν δρόμο 
μας. Καὶ ἐμεῖς λέγαμε ποῦ βρῆκε τὴν δύναμι ὁ γέρων!

Μὲ τὴν συμπαράστασι τοῦ πατρός Ματθαίου ἐπεσκέφθημεν τὶς ὀρ-
θόδοξες ἐκκλησίες, ἐθεμελιώσαμεν σχολεῖα καὶ ἐκκλησίες. Διενείμαμε 
βοηθήματα εἰς τοὺς ἀπόρους ἱερεῖς μας καὶ μὲ τὴν παρουσία μας ἐτονώ- 
σαμε τὸ φρόνημα τῶν ὀρθοδόξων ἰθαγενῶν. Ἀλήθεια πολὺς ὁ θερισμὸς 
καὶ οἱ ἐργάται ὀλίγοι. Εἰς τὶς περιοδεῖες ἀκόμη τῆς Τανζανίας, εἰς Ἀροῦσα, 
Μόση, Τόμκα, ἐθαύμασα τὴν ἀντοχὴ τοῦ γέροντος πατρὸς Χρυσοστόμου 
καὶ τοῦτο γιατὶ ἡ χαρά του ἦτο ἡ Ἱεραποστολὴ γιὰ τὴν δόξα τοῦ Χριστοῦ 
μας. Ἐπάνω ἀπὸ ὅλα ἦτο ἡ θυσία γιὰ τὸν Κύριό μας.
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Τώρα ποὺ κοιμᾶται τὸν ὕπνο τῶν δικαίων ψυχῶν καὶ ἀναπαύεται εἰς 
τὴν χώραν ποὺ τόσο ἠγάπησε, ὅλοι μας πρέπει νὰ σκεφτῶμεν τὶς εὐθύ-
νες μας ἔναντι τοῦ Κυρίου. Θὰ κωφεύομεν αἰωνίως εἰς τὸ προσκλητήριον 
τοῦ ἱεραποστόλου τῆς Ἀφρικῆς καὶ εἰς τὴν ἐντολὴν τοῦ ἀρχηγοῦ μας “πο-
ρευθέντες, μαθητεύσατε πάντα τὰ ἔθνη...”; Ἐκεῖνος δὲν ἐφείσθη τῆς ζωῆς 
του καὶ τὰ πάντα ἐστερήθη χάριν τῆς ἀγάπης τοῦ Σωτῆρος, γι’ αὐτὸ θὰ 
πρέπει νὰ τὸν μιμηθῶμεν. Ἀπὸ τὸν τάφο του μᾶς φωνάζει: “Μιμηταί μου 
γίνεσθε, καθὼς κἀγὼ Χριστοῦ” καὶ ἀκόμη διὰ τὸ καλὸν τῆς Ὀρθοδόξου 
Ἐκκλησίας μας νὰ τιμήσωμεν τὸν γενναῖον ἀθλητήν. Ἔδειξε τόσην αὐτα-
πάρνησι ὅσον οὐδεὶς ἄλλος ἱερεὺς τῆς Ἑλλάδος. Οἱ μαῦροι ἀδελφοί μας 
τὸν ὀνόμαζαν “μουζὲ” δηλαδὴ γέροντα καὶ τὸν ἠγάπων ὅπως ἐκεῖνος τοὺς 
ἠγάπησε, ἀσφαλῶς τώρα κατέχει λαμπρὰν θέσι μεταξὺ τῶν ἐκλεκτῶν τοῦ 
Θεοῦ καὶ θὰ πρέπει νὰ ἀνακηρυχθῇ Ἅγιος ἐκ μέρους τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν. 
Τοῦ ἀξίζει. Εἶναι χρέος μας καὶ πρέπει νὰ τὸ πράξωμεν .
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